



Bs. 7.00

19 °C Probabilidad de Precipitación 25 %
 3 °C Vientos 7 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo



Pág. A5

PDC y Libre cierran sus respectivas campañas políticas en Oruro



El Congreso de Perú destituye de manera exprés a la presidente Dina Boluarte

Pág. A5

Juan Carlos Huarachi deja la COB tras casi ocho años de controversias

Pág. B4

43 años de democracia continua: Bolivia recuerda la lucha contra las dictaduras

Pág. A4

Acción Popular por el recojo de basura y presencia de canes: conceden tutela parcial para accionantes

Pág. A3

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Bolivia con miras al repechaje rinde examen contra Jordania

El partido de preparación se disputará este viernes desde las 12:00 hora boliviana en Estambul

SUPLEMENTO POLICIAL

Emiten orden de aprehensión para el presidente de YPFB, Armin Dorgathen



Tribunal Electoral Departamental
ORURO



Bolivia vota
Elecciones
Generales 2025
19 de octubre: Segunda vuelta

@TEDOruro

tribunalelectororuro

Tribunal Electoral Oruro

fuentedirecta.oep.org.bo
(periódico digital del OEP)

SEGUNDA VUELTA

ESTE 19 DE OCTUBRE

Bolivia Vota



CONSULTA DONDE VOTAR
AQUI



Innovación y sostenibilidad: inicia la segunda versión del Pasanaku Emprendedor Verde Naranja



Iniciativas económicas son impulsadas por Pasanaku Emprendedor Verde Naranja / LA PATRIA

LA PATRIA

Ayer se presentó de manera oficial el proyecto Pasanaku Emprendedor Verde Naranja, que busca impulsar emprendimientos económicos de jóvenes entre 18 y 24 años, además de padres de familia menores de 30 años, en una alianza estratégica entre el programa Estrella del Sur de ChildFund, la secretaría departamental de Desarrollo Productivo e Industria y el Gobierno Autónomo Departamental de Oruro. Esta segunda versión busca fortalecer ideas innovadoras que promuevan el cuidado del medio ambiente y el desarrollo local con enfoque verde y naranja.

“Hoy damos inicio a la segunda versión del Pasanaku Emprendedor Verde Naranja, una iniciativa que impulsa la creatividad, el emprendimiento sostenible y la economía solidaria de los jóvenes. Además, se trata de un proceso intensivo en fortalecimiento de capacidades, en la elaboración de planes de negocio con metodologías avanzadas como el

Design Thinking Canvas, que permiten desarrollar ideas de negocio y gestión administrativa. Además, este proyecto tiene un componente de capacitación técnica especializada”, explicó el gerente general de Estrella del Sur Oruro, Álvaro Vargas.

Explicó además que, al finalizar el proyecto, se elegirán a los diez mejores emprendimientos para que reciban un incentivo económico, mismo que debe ser devuelto para ayudar a otros jóvenes. Las iniciativas son de diversas áreas como gastronomía, repostería y servicios, entre otros. A la fecha existen ya 200 emprendimientos.

En la gestión pasada, el proyecto generó un movimiento de alrededor de 70.000 bolivianos, y el 70 por ciento de los emprendimientos fueron iniciados por madres de familia. “Hemos tenido buenos resultados, algunos proyectos sostenibles fueron impulsados con recursos del Pasanaku, muchas de esas iniciativas participan de Expotec y lograron alcanzar grandes resultados”, culminó Vargas.

Unión Europea y TED Oruro coordinan observación electoral rumbo a la segunda vuelta

LA PATRIA

El Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro recibió este jueves 9 de octubre a la delegación de la Misión de Observación Electoral de la Unión Europea (UE), en el marco de la coordinación de tareas rumbo a la segunda vuelta de las Elecciones Generales 2025 del domingo 19 de octubre.

La reunión, realizada en el despacho del presidente del TED Oruro, Iver Pereira Vásquez, contó con la participación del observador a largo plazo de la UE, Christian Hynek, y permitió afianzar el compromiso institucional de brindar todas las facilidades e información necesarias para el trabajo de observación en el departamento.



Observadores de la UE llegaron a Oruro para seguir de cerca los comicios / LA PATRIA

Durante el encuentro, el TED Oruro compartió con la delegación europea el material de educación cívica que se emplea para la capacitación de efectivos policiales, militares y jueces electorales, con el objetivo de fortalecer la formación democrática en todos los niveles del proceso.

En la misma jornada, los observadores acompañaron

la partida de ocho brigadas del Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático (Sifde), encargadas de capacitar a jurados electorales en las provincias orureñas.

Con mochilas al hombro y materiales en mano, las brigadas partieron con una consigna clara: formar con sensibilidad, cercanía y compromiso a quienes custodiarán el voto ciudadano.

“Cumplan su misión sin prisa, sin pausa, pero con alta calidad técnica”, exhortó el presidente del TED Oruro, Iver Pereira, al despedir al equipo, subrayando la importancia de la transparencia y la precisión en cada acta.

Por su parte, el vicepresidente Rudy Huayllas destacó el esfuerzo del personal técnico y su aporte para entregar resultados confiables y oportunos, que refuercen la certeza de la ciudadanía en el proceso electoral.

Los observadores europeos registraron con interés el despliegue logístico y humano del TED Oruro, en una jornada marcada por el trabajo coordinado y el espíritu de colaboración institucional que antecede a una elección decisiva para el país.

Despliegan a las provincias brigadas de capacitadores de jurados electorales

LA PATRIA

Con miras al balotaje presidencial de este 19 de octubre, en la que se enfrentarán los candidatos, Jorge Tuto Quiroga y Rodrigo Paz Pereyra y en cumplimiento al calendario electoral, el Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro, desplegó a las 16 provincias del departamento, las brigadas de capacitadores de jurados electorales, dependiente del Sifde (Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático).

Son 8 brigadas las que se han desplegado, quienes tienen la tarea principal de capacitar a los jurados electorales de los recintos electorales habilitados en las provincias del departamento de Oruro.

Según los detalles, los



Los brigadistas partieron ayer a distintas zonas del departamento / TED ORURO

capacitadores de jurados electorales tuvieron larga preparación, tienen dominio absoluto de cada línea del acta y material electoral que trasladan a las provincias. Son ocho brigadas o equipos, cada una compuesta de cuatro capacitadores entre varones y mujeres.

Asimismo, aparte del material electoral, llevan también consigo implementos de supervivencia (agua, alimentos, etc.), para llegar a las provincias a cumplir su misión.

En la oportunidad, el presidente del Tribunal Electoral Departamental de Oruro, Iver Pereira, ex-

presó palabras emotivas a modo de recomendar, “si van estar en el lugar más lejano atiendan con la mayor sensibilidad, con calidad a la gente, traten bien porque ahí está el éxito del trabajo, depende de ustedes el éxito del proceso electoral”

Así también la autoridad máxima del TED, informó que muchos capacitadores, volverán a la capital de Oruro, hasta después del balotaje presidencial que se lleva este próximo 19 de octubre del año en curso.

Además de las 8 brigadas de capacitadores, también se despachó dos brigadas móviles de apoyo, que tiene la misión de apoyar a las brigadas que necesitan ayuda durante los nueve días que restan para las elecciones.

Cotizaciones gentileza de:



1ra. QUINCENA OCTUBRE

ESTAÑO
L.F. \$us.
15,54

PLOMO
L.F. \$us.
0,89

ZINC
L.F. \$us.
1,35

COBRE
L.F. \$us.
4,55

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
50.875,00

WOLFRAM
T.M.F.
38.680,90

BISMUTO
L.F. \$us.
11,90

ORO
O.T. \$us.
3.735,79

PLATA
O.T. \$us.
43,91

COTIZACIÓN DEL DÓLAR
VENTA 6,96
COMPRA 6,86

Acción Popular por el recojo de basura y presencia de canes: conceden tutela parcial para accionantes

LA PATRIA

Anoche, la Sala Constitucional 2 determinó conceder tutela parcial a Fernando Rojas y Carlos Tito, quienes interpusieron una Acción Popular en contra del alcalde Adhemar Wilcarani, el presidente del Concejo Municipal, Samuel Mendiábal, y el jefe de la Unidad de Zoonosis del Municipio, Ariel Carrasco, por el incumplimiento en el recojo de basura en diferentes puntos de la ciudad, mismos que son esparcidos por la presencia de canes, lo cual atenta a la salud pública y al medioambiente, determinando tareas específicas para los demandados.

El presidente de la Sala Constitucional 2, Limber Arroyo, y el vocal Fre-

ddy Claros emitieron la Resolución que dispone tres puntos: primero, ordena al ejecutivo edil y a la gerencia de la Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO) que, en el plazo de 45 días, elaboren un plan de contingencia sobre el recojo de residuos sólidos a corto, mediano y largo plazo. Este plan debe contemplar además la educación y socialización en cuanto a multas y sanciones por mala disposición de la basura.

Segundo, dispone que el ejecutivo edil y la unidad de Zoonosis del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) realicen un plan de esterilización periódica de canes callejeros y domésticos para evitar su proliferación, además de concientización a la ciudadanía.

Finalmente, se exhorta al Concejo Municipal a cumplir con sus funciones de fiscalización, además de que, en coordinación con el órgano ejecutivo edil, puedan emitir normas que regulen las sanciones a personas que incumplen con la disposición final de residuos sólidos y que busquen mecanismos efectivos para endurecer sanciones. También se considera la modificación a las normas que rigen el cuidado de mascotas para evitar mordeduras y proliferación de perros en las calles.

Los accionantes no pudieron demostrar de manera objetiva la existencia de puntos focales de contaminación y el incumplimiento de las autoridades en cuanto al recojo de los

mismos. Las autoridades judiciales rescataron el trabajo que realiza el personal de EMAO y sostuvieron que existe corresponsabilidad de parte de la ciudadanía.

En cuanto a la proliferación de perros en las calles, los vocales del Tribunal Departamental de Justicia explicaron que los animales son considerados agentes de derechos y, por tanto, no debe hablarse de eutanasia humanitaria, razón por la que no se concedió la tutela total ante estos hechos.



Anoche, la audiencia de Acción Popular terminó cerca de las 22:49 horas /LA PATRIA

Esta resolución será jornada, cumpliendo con remitida al Tribunal las leyes vigentes. Constitucional en esta

Encuentro clave de Fedjuve se frustra por impuntualidad y falta de tolerancia

LA PATRIA

Ayer debía realizarse el encuentro para viabilizar la unidad de la Federación Departamental de Juntas Vecinales (Fedjuve) de Oruro, entre Gustavo Chuquimia y Hugo Jallaza, quienes pugnan por liderar el sector vecinal, pero la impuntualidad de un sector y la falta de tolerancia del otro impidieron el encuentro.

El encuentro estaba previsto para las 10:00 horas de la mañana en ambientes de la Fedjuve, pero a la cita Jallaza llegó 10 minutos después, lo que fue calificado como falta de seriedad por Chuquimia.

“Hemos esperado hasta 10:30, pero nunca llegó. Nosotros teníamos reuniones para gestionar los proyectos que se tienen con la Unidad

de Proyectos Especiales (UPRE), además de que no pudimos viajar a la ciudad de La Paz para gestionar otros proyectos en beneficio de la ciudadanía orureña. Eso demuestra que no hay interés, y bueno, no se puede obligar a nadie”, expresó Chuquimia.

Por su lado, Jallaza reconoció haber llegado tarde con 5 minutos y que las puertas de la Fedjuve estaban cerradas. “Nosotros hemos llegado y a los 5 minutos nos encontramos con las puertas cerradas, entonces nos encontramos con un miembro de su directorio, y lo seguimos a su reunión en la gobernación, y esperamos que termine sus actividades, pero de la nada sale por otro lado y aparece en la plaza. No tienen la predisposición de llegar a un acuerdo y así devolver la credibilidad de la

Fedjuve”, detalló Jallaza.

A pedido e insistencia de la prensa, ambos se acercaron, y Chuquimia aseguró que ya tienen una decisión tomada y que esperarán hasta después de las elecciones para que no se politice esta institución. Con su directorio se decidió continuar a la cabeza de la Fedjuve, viabilizando proyectos para el departamento y el sector vecinal.

Ante esta posición, Jallaza lamentó que no se cumplan los acuerdos asumidos el día anterior. “Lamentamos que se haya tomado esa posición, cuando ayer (miércoles) ambos habíamos acordado reunirnos por la unidad del sector vecinal para impulsar el desarrollo de nuestra ciudad y departamento, pero vemos que se retracta y no podemos obligarlo”, indicó.



FACULTAD TÉCNICA
UNIVERSIDAD TÉCNICA DE URURO
FACULTAD TÉCNICA
PROGRAMA DE MANTENIMIENTO DE EQUIPO PESADO
UNIDAD ACADÉMICA DESCENTRALADA LA JOYA

ACTIVIDAD : PROGRAMA DE INTERACCIÓN SOCIAL
PROGRAMA ACADÉMICO : MANTENIMIENTO DE EQUIPO PESADO
FINANCIAMIENTO : RECURSOS I.D.H.
RESPONSABLE Y EJECUCIÓN : VICEDECANO
UNIDAD FUNCIONAL : FACULTAD TÉCNICA

CONVOCATORIA A EXAMEN DE SUFICIENCIA

La Facultad Técnica por Resolución Facultativa N° 132/2025, convoca a los Técnicos Universitarios Superiores a Exámenes de Suficiencia, para prestar Servicios Profesionales como Facilitadores, en la Universidad Técnica de Oruro, para el Programa de Formación Profesional de MANTENIMIENTO DE EQUIPO PESADO, UNIDAD ACADÉMICA DESCENTRALADA LA JOYA de la FACULTAD TÉCNICA, dependiente de la UNIVERSIDAD TÉCNICA DE URURO, en las siguientes asignaturas para la gestión académica 1/2026.

SIGLA	ASIGNATURA	MODULO	HORAS	FECHA DE INICIO
OMC 100	QUIMICA	PRIMERO	80	02 de febrero de 2026
FIS101	FISICA I	PRIMERO	80	02 de febrero de 2026
MAT100	ÁLGEBRA	SEGUNDO	80	30 de marzo del 2026
MAT101	CALCULO I	SEGUNDO	80	30 de marzo del 2026
MAT 104	INFORMÁTICA	TERCERO	80	18 de mayo del 2026
FIS 200	FISICA III	SÉPTIMO	80	02 de febrero de 2026
MAT 105	ESTADÍSTICA	SÉPTIMO	80	02 de febrero de 2026
MEP 230	MAQUINAS TÉRMICAS	OCTAVO	80	30 de marzo del 2026
MEP 231	TECNOLOGÍA ELÉCTRICA	OCTAVO	80	30 de marzo del 2026
MEP 232	RESISTENCIA DE MATERIALES	NOVENO	80	18 de mayo del 2026
MEP 233	TECNOLOGÍA Y TALLER DIESEL	NOVENO	120	18 de mayo del 2026
MEP 251	TALLER DE SISTEMA DE RODADO	DÉCIMO TERCERO	80	02 de febrero de 2026
MEP 252	ELECTRÓNICA APLICADA	DÉCIMO CUARTO	80	30 de marzo del 2026
MEP 254	PLANIFICACIÓN DEL MANTENIMIENTO	DÉCIMO QUINTO	80	18 de mayo del 2026
MEP 255	TALLER DEL TREN DE POTENCIA	DÉCIMO QUINTO	120	18 de mayo del 2026

REQUISITOS:

- Carta de solicitud de admisión al Examen de Suficiencia, dirigida al Decano de la Facultad Técnica, indicando el (los) módulo(s) adjuntando el comprobante de pago por derecho de postulación a facilitador, adquirido en Tesoro Universitario. No podrán postular a más de dos módulos de la presente convocatoria.
- Fotocopias legalizadas del Diploma Académico y Provisión Nacional.
- Experiencia profesional no menor a dos años, después de haber obtenido el Título en Provisión Nacional.
- Curriculum vitae debidamente documentado y ordenado de acuerdo al Art. 18 del reglamento Admisión Docente.
- Plan de trabajo propuesto para el desarrollo del módulo de acuerdo al contenido mínimo, de las asignaturas (recabar de la secretaria de la Facultad Técnica).
- Comprobante de pago por derecho a Examen de Suficiencia por módulo (Adquirido en el Tesoro Universitario).
- Certificación del Departamento Legal de la Universidad, de no haber sido separado anteriormente de la Universidad por sentencia ejecutoriada o por estar comprendidos en caso de inhabilitación normado por el Honorable Consejo Universitario.
- No tener pendiente entrega de informes finales de módulos anteriores en Subsedes, en caso de haber sido facilitador. (Certificación de la DUAD).
- Los postulantes deberán ajustarse a los horarios establecidos por la Unidad Académica Descentralada.
- En asignaturas básicas podrán postularse T.S. de todas las profesiones y en asignaturas de especialidad solo podrán postularse T.S. de Mantenimiento de Equipo Pesado o Mecánica Automotriz.
- Declaración Jurada ante Notario de Fe Pública.
 - No estar en ejercicio de la docencia en universidades privadas no reconocidas por el Sistema de la Universidad Boliviana.
 - No estar en ejercicio de la docencia en calidad de tiempo completo y tiempo horario en la Universidad Técnica de Oruro.
 - No estar en ejercicio en calidad de profesional que presta servicios a tiempo completo en instituciones públicas o privadas, por ser una actividad a dedicación exclusiva.
- Fotocopia Legalizada de Diplomado en Educación Superior, otorgado por el Sistema de la Universidad Boliviana.
- Presentar Certificado de Registro Judicial de Antecedentes Penales (REUAP).
- Presentar Certificado de No Violencia (CENVI).

NOTA: El Contrato será por prestación de servicios profesionales cubiertos con recursos del IDH, por ser un programa de mejoramiento académico, cada módulo tiene una duración de seis (6) semanas. Por las características del programa, el profesional contratado deberá desarrollar sus actividades en la localidad de La Joya.

Los interesados deberán presentar hasta el día miércoles 29 de octubre del año en curso, a hrs. 12:00 (medio día) en Secretaría Decanato de la Facultad Técnica. Dirección: Potosí 351 entre Santa Cruz y Campo Jordán. Teléfono: 5240662.

Oruro, 08 de octubre del 2025

M. Sc. Lic. Salvador Román Mollo Luna
DECANO FACULTAD TÉCNICA

Lic. Rene I. Ajhuacho Pinaya
VICEDECANO FACULTAD TÉCNICA

M. Sc. Abg. Raúl Guzmán Candia
VICERECTOR
UNIVERSIDAD TÉCNICA DE URURO



43 años de democracia continua: Bolivia recuerda la lucha contra las dictaduras

La democracia es el gobierno del pueblo, donde las decisiones se toman mediante elecciones libres y la participación ciudadana

Por: Liz Danitza Vilca Yucra
LA PATRIA

Este 10 de octubre, Día de la Democracia en Bolivia, el país recuerda 43 años de democracia continua, un logro que llegó después de casi 20 años de golpes de Estado, represión y violaciones a los derechos humanos. La recuperación del sistema constitucional en 1982 fue posible gracias a la lucha del pueblo, que enfrentó censura, exilios y persecuciones para defender la libertad y su derecho a participar en la vida política.

La tarde del domingo 10 de octubre de 1982, Hernán Siles Suazo asumió la presidencia en el antiguo Congreso Nacional, acompañado por Jaime Paz Zamora como vicepresidente, consolidando así el triunfo de la Unidad Democrática Popular (UDP) en las elecciones de 1980. Este acto significó el fin de 18 años de gobiernos militares, iniciados el 14 de noviembre de 1964 con el golpe del general René Barrientos Ortuño contra el presidente Víctor Paz Estenssoro. Con ello se detuvo el proceso democrático que había empezado tras la Revolución Nacional.

Durante el gobierno de Barrientos se implementó la Doctrina de Seguridad Nacional,



Bolivia conmemora el Día de la Democracia /EL DEBER

identificando como “enemigos internos” a los trabajadores mineros, quienes fueron víctimas de persecuciones y violaciones a sus derechos. Además, se firmó el Pacto Militar-Campesino y se registraron episodios que marcaron la memoria del país, como la masacre de San Juan y el asesinato del Che Guevara en La Higuera, el 9 de octubre de 1967. Estos hechos reflejan la violencia y la represión que caracterizaron el periodo militar.

Tras la muerte de Barrientos, asumió Luis Adolfo Siles Salinas, quien fue derrocado por el general Alfredo Ovando Candia, reconocido por haber combatido al Ejército de Liberación Nacional (ELN) en Teoponte. Más adelante, llegó al poder el general Juan José Torres González, un militar de línea izquierdista que

co-gobernó con la Central Obrera Boliviana (COB) y consolidó la Asamblea Popular, hasta que en 1971 fue depuesto por el coronel Hugo Banzer Suárez.

El gobierno de Banzer se caracterizó por la suspensión de garantías constitucionales y un clima de violencia sostenida. Su régimen participó en el Plan Cóndor, alianza militar regional que perseguía opositores y activistas. Durante su mandato se prohibieron los partidos políticos, se clausuraron universidades y se exilió a líderes opositores. Sin embargo, surgieron gestos de resistencia, como las huelgas de mujeres mineras lideradas por Domitila Chungara en 1977, que se extendieron a varias regiones y simbolizaron la lucha por los derechos laborales y la dignidad.



Ciudadanos se concentran frente al Palacio de Gobierno para presenciar la posesión de Hernán Siles Zuazo como presidente /LA RAZÓN

Entre 1978 y 1982, la inestabilidad política se intensificó con golpes de Estado sucesivos. El general Juan Pereda Asbún asumió brevemente el poder, seguido por David Padilla, quien organizó elecciones que no dieron mayoría a ningún candidato. Por esa razón, el Congreso eligió a Walter Guevara Arze como presidente transitorio con la misión de convocar nuevas elecciones. Sin embargo, el golpe de Alberto Natusch Busch, conocido como la Masacre de Todos Santos, interrumpió nuevamente el proceso democrático.

Luego, la presidente de Diputados, Lidia Gueiler Tejada, asumió el poder de manera interina y llamó a elecciones, pero no pudo completar la posesión de los ganadores. En 1980, el general Luis García Meza dio un golpe de Estado que instauró uno de los gobiernos más violentos y corruptos de la historia de Bolivia. Su régimen estuvo marcado por el narcotráfico, la represión sistemática y el asesinato de líderes políticos y sociales, entre ellos Marcelo Quiroga Santa Cruz y el sacerdote Luis Espinal.

En agosto de 1981, García Meza renunció y el poder pasó a un triunvirato militar, que go-

bernó de manera conjunta. Más adelante, designaron a Celso Torrelío como presidente, quien se mantuvo en el cargo hasta julio de 1982. Posteriormente, el general Guido Vildoso asumió la presidencia con la misión de conducir la transición hacia un gobierno democrático, preparando el regreso a la democracia en Bolivia.

Finalmente, el 10 de octubre de 1982, los parlamentarios eligieron a Hernán Siles Zuazo, quien había obtenido la mayor preferencia popular en las elecciones de 1980. Con su posesión se consolidó el retorno a la democracia y se puso fin al largo ciclo de dictaduras que había iniciado en 1964.

Desde entonces, Bolivia mantiene un sistema democrático, con problemas y retos, pero sin interrupciones militares. El Día de la Democracia recuerda no solo la recuperación de los derechos y libertades, sino también el esfuerzo de quienes lucharon durante los años difíciles. Recordar esa historia sirve para valorar y proteger la democracia como un tesoro valioso, fruto de la unidad, la esperanza y la valentía de un pueblo que nunca se resignó a vivir en silencio.



Golpe de Estado de Luis García Meza, uno de los gobiernos más violentos y corruptos de Bolivia /RR.SS.

PDC y Libre cierran sus respectivas campañas políticas en Oruro

LA PATRIA

Faltan nueve días para el balotaje presidencial de este 19 de octubre y los binomios que van a la segunda vuelta, Rodrigo Paz - Edmand Lara del Partido Demócrata Cristiano (PDC), y por otro lado Jorge Tuto Quiroga - Juan Pablo Velasco, de la Alianza Libre, cerraron sus campañas políticas en Oruro.

El binomio, Quiroga - Velasco, acompañado de su jefe de campaña política en Oruro, José Sánchez, y sus militantes, cerraron su campaña política en la Avenida Cívica, con presencia de mucha juventud y varios grupos musicales.

En la oportunidad ambos candidatos hablaron sobre el cambio que espera el país. Velasco, candidato a vicepresidente que acompaña a Jorge Quiroga, pidió disculpas por su discurso del domingo pasado cuando debatieron, dijo que quiso parar los ataques, refiriéndose a Edmand Lara, pero que no pudo.

Por otro lado, llegó también a Oruro, el candidato a vicepresidente del PDC, sin el candidato a presidente Rodrigo Paz. El monumento "Jacha Flores" acogió a Lara y sus diputados y senadores electos. Sus seguidores le recibieron con mucha alegría y al son de música autóctona, aunque prometía larga noche de música con grupos cumbieros, la espera les abrumó y muchos abandonaron



Velasco en el cierre de campaña de Libre / LA PATRIA



Edmand Lara vistiendo un poncho concluyó su campaña en Oruro / LA PATRIA

también el lugar. Aun así, había una presencia masiva de ciudadanos y comunarios que dijeron que llegaron de las provincias.

Alianza Libre, anunció que el cierre final de su campaña polí-

tica será en la ciudad de La Paz este fin de semana.

Por otro lado, el Partido Demócrata Cristiano, anunció a nivel nacional que cerrarán su campaña política en Tarija.

El Congreso de Perú destituye de manera exprés a la presidente Dina Boluarte

LA PATRIA/EFE

El Congreso de Perú destituyó en la noche de este jueves de manera exprés a la presidente, Dina Boluarte, tras aglutinar cuatro mociones de vacancia (destitución) para declarar su "permanente incapacidad moral" para enfrentar la creciente inseguridad ciudadana y el auge del crimen organizado, cuando faltan escasos seis meses para las elecciones generales de 2026.

El Legislativo peruano aprobó las cuatro mociones para sacar a Bo-



Dina Boluarte fue destituida la noche de este jueves /EFE

luarte del poder con 122 votos a favor de un total de 130, una cifra muy

superior a los 87 que se requerían para que la iniciativa fuese exitosa,

en una sesión donde la mandataria no se presentó ante el hemiciclo para ejercer su defensa.

La primera presidenta mujer de Perú terminó así un mandato de dos años y diez meses desde que a finales de 2022 asumiese la Presidencia para suceder al izquierdista Pedro Castillo (2021-2022), del que era su vicepresidente, y se mantuviese en el poder gracias al respaldo de un grupo de fuerzas de derecha que controlan el Congreso y que ahora promovieron y apoyaron su salida.

Oruro en estado de emergencia: proyectos financiados por UPRE paralizados por falta de pago

L APATRIA

Los proyectos que se ejecutan con recursos de UPRE en el Departamento de Oruro, se encuentran paralizados por falta de pago y los Comités Impulsores se declararon en estado de emergencia.

En el departamento de Oruro, seis son los proyectos paralizados por falta de pago de las planillas por parte de la UPRE (Unidad de Proyectos Especiales) dependiente del gobierno nacional, a las empresas constructoras.

Los seis comités impulsores de los proyectos en Oruro, dijeron que tomarán decisiones contundentes, como, bloqueo de carreteras si es que la UPRE no les atiende.

Sin embargo, en consulta nuevamente a Gustavo Chuquimia, Ejecutivo de una de las Federaciones Departamentales de Juntas Vecinales (Fedjuve) de Oruro, aseguró que "el bloqueo de caminos por el momento queda en cuarto intermedio", ya que recibieron una llamada desde la UPRE,

para reunirse nuevamente este viernes. Pero que continúan en estado de emergencia.

Los proyectos paralizados son, el instituto Tecnológico "Qaqachaca" y Sajama em Corque, Unidad Educativa "Liceo Oruro", "Ghislain Dubé", Refacción del Teatro "Palais Concert", la construcción del Refugio Temporal de la Mujer.

Wilma Rocabado, una de las mujeres activistas, aseguró que, "el centro de acogida empezó el trabajo el pasado año, pero hasta ahora no se concluye, el avance físico es del 50% y avance financiero es apenas el 14%".

La UPRE no habría podido cumplir con las planillas de pago a las empresas y las empresas constructoras tuvieron que paralizar las obras.

En su llegada a Oruro, uno de los representantes de la UPRE se habría comprometido a desembolsar el monto económico para la continuidad de proyectos. Pero de ahí hasta la fecha no cumplieron, según denunciaron los beneficiarios.



Los comités impulsores se declararon en emergencia / LA PATRIA

EDITORIAL

CUANDO FALTA EL DIÉSEL, SOBRA EL DOLOR

La escasez de combustibles en Bolivia ya no solo paraliza la economía; hoy también está costando vidas. El Sindicato de Ramas Médicas de La Paz (Sirmes) denunció que, en las zonas rurales del país, ambulancias permanecen inmovilizadas por falta de gasolina y diésel, impidiendo el traslado de pacientes graves hacia hospitales de tercer nivel.

La situación es crítica. Médicos en provincias reportan fallecimientos en carretera, partos complicados sin auxilio y niños enfermos que no logran llegar a tiempo al hospital. El drama se repite en silencio, lejos de los centros urbanos y de las cámaras, pero no por ello es menos desgarrador.

El dirigente de Sirmes, Fernando Romero, advirtió que no existe un plan de emergencia para garantizar el abastecimiento de carburantes a los vehículos de salud. Es decir, en Bolivia —país productor de gas— las ambulancias se quedan varadas mientras los pacientes agonizan esperando ayuda. No hay excusa posible para semejante negligencia.

La falta de combustibles es una crisis que atraviesa todos los sectores, pero en el caso de la salud pública, su impacto es directamente letal. Las áreas rurales, donde la distancia y el tiempo son factores de vida o muerte, son las más golpeadas. Allí, donde el Estado llega poco o nada, la ausencia de diésel puede significar la diferencia entre salvar o perder una vida.

El Gobierno, a través de YPFB, ha prometido la normalización gradual del suministro. Pero los anuncios no devuelven la vida a los que murieron en el camino. Mientras las ambulancias esperan su turno para cargar combustible, la población más pobre paga

con su sufrimiento el precio de la improvisación y la falta de previsión.

Bolivia necesita un plan urgente para garantizar carburantes a los vehículos de emergencia, incluso en medio de la crisis. Si hay que priorizar, que se priorice la vida. Ningún problema administrativo o financiero puede justificar que una mujer en labor de parto muera porque su ambulancia no tiene gasolina, ni que un niño pierda la vida porque el Estado no previó un litro de diésel.

Y podría agravarse porque la economía de Bolivia, al igual que la haitiana tienden a decrecer, mientras el resto de los países de la región están creciendo, además que las previsiones del Fondo Monetario Internacional (FMI) señalan que esta situación se mantendrá al menos dos años más.

Estamos a pocos días de elegir a un nuevo gobierno, y el próximo presidente, junto a sus colaboradores deberá solucionar en primer lugar el problema de los

combustibles, porque de eso dependen la salud y la alimentación de la población principalmente.

Según el actual Gobierno, se apresura a resolver la crisis de los combustibles, y aunque por un tiempo lo logró con la gasolina, la del diésel continuó presente en el país, y se nota por las largas filas, que aún se pueden ver, de camiones que esperan poder llenar sus tanques.

La escasez puede ser un síntoma económico, pero cuando toca la salud, se convierte en una falla ética del Estado y se convierte en una crisis humanitaria. En el país donde abundan discursos sobre el "vivir bien", lo mínimo que debería sobrar es humanidad.

La escasez puede ser un síntoma económico, pero cuando toca la salud, se convierte en una falla ética del Estado y se convierte en una crisis humanitaria. En el país donde abundan discursos sobre el "vivir bien", lo mínimo que debería sobrar es humanidad

DESDE LA TIERRA

Serenidad, sencillez, sabiduría

POR: LUPE CAJIAS

¿Aceptará su derrota Edmand Lara si el resultado de la segunda vuelta de las elecciones generales en Bolivia no favorece al binomio del Partido Demócrata Cristiano? Temo que no.

El candidato a vicepresidente cambia constantemente de opinión y no muestra la madurez necesaria para controlar el significado y el alcance de las palabras, a pesar de que este 16 de octubre cumple 40 años. Como muchos bolivianos pasó la mitad de su vida bajo un régimen autoritario. En el debate televisivo del pasado domingo gastó gran parte del tiempo, concedido para mostrar su pensamiento y sus cualidades, en un discurso agresivo, más expresivo de su centro emocional que de su centro intelectual. ¿Con esa línea de conducta consolidó a su público o lo asustó? ¿Logró cautivar a quienes no votaron por él en la primera vuelta? ¿Qué asesores le sugirieron no respetar las reglas preestablecidas para el debate?

Es curioso que, en las inmediatas reacciones, lo aplaudieron personas que hasta agosto vivaban a Evo Morales o los que firmaron en extremis una proclama a favor de Andrés Rodríguez. ¿Cuáles son las motivaciones de esa transferencia de preferencias? Cada uno lo sabrá. Siempre hay personalidades y masas que gustan de las conductas autoritarias, machistas. Gran cantidad de otras personas criticaron duramente a Lara.

Muchos líderes de opinión expresaron su desencanto por los dos candidatos. El lado positivo de Juan Pablo Velasco fue mantener la serenidad. Ese fue uno de los grandes valores que la opinión pública reconoció en Rodrigo Paz en el primer debate presidencial hace dos meses; tranquilo y mesurado. La calma es una de las condiciones que se aconseja a toda persona que enfrenta un escenario o una audiencia, más aún si ésta es masiva y dispersa. Como recordaban las antiguas abuelas, el que se enoja, pierde.

El vocal del Tribunal Electoral Plurinacional Tahuichi Tahuichi Quispe es otra pieza que no parece encajar en el orden que debería cuidarse en el delicado momento que atraviesa Bolivia. Hace propuestas erráticas y da declaraciones alejadas de la imparcialidad! reflexión que debe cuidar un árbitro. Emitió juicios de valor, casi despectivos, contra ambos candidatos.

Serenidad. Serenidad. Serenidad. Es urgente que los candidatos, sus equipos de campaña, los periodistas, las autoridades nacionales y locales, los comentaristas intenten mantener el equilibrio y la confianza. Lo contrario puede ser fatal para la consolidación de la democracia en Bolivia.

Al contrario del esfuerzo colectivo para llegar a las elecciones generales del 17 de agosto en un ambiente sosegado, en estos días casi todos los actores involucrados —más otros extras que anhelan fugaces estrellados y cámaras— parecen empeñados en opacar la segunda vuelta electoral.

La apertura descontrolada de ventiladores de uno y otro lado, sugerencias extemporáneas, denuncias absurdas, rumores, crisis económica, dólares, gasolina, precios, están creando una sensación térmica de caos que no favorece a nadie. Salvo a los sectores políticos ligados a enriquecimientos ilícitos.

La sencillez es un elemento que acompaña a las personas que gozan de autoconfianza. Los rasgos de soberbia suelen ser un bumerán. El maltrato al contrincante, la sonrisa sarcástica, la burla para no escuchar al otro no son una buena hoja de ruta para lograr una estructura sólida de contenidos. Pueden servir para el morbo del momento, pero no para sentar bases permanentes.

La historia mundial y nacional está repleta de ejemplos de uno y otro lado. El paso del tiempo se encarga de poner todo en su lugar. ¿Por qué se olvidan de ello?

La sabiduría es un privilegio. No se compra. No se consigue con gritos. No está en el mercado ni en el acceso a las redes sociales. Está en los libros (en la academia, que tanto disgusta a Evo) o en las experiencias colectivas acumuladas en el tiempo. Nunca es tarde para optar por el conocimiento, pero siempre será tarde si no existe la consciencia de la propia ignorancia.

Las comunidades con más conocimiento ocupan los primeros lugares en los indicadores mundiales. Este es el siglo del conocimiento, aunque algunos insisten en lo contrario. Los sabios suelen ser serenos y sencillos. Alientan la calma, no la confrontación.

Al menos hay que aspirar a esa sabiduría, a esa levedad interna, a esa vocación de privilegiar el diálogo. Rinde más y mejor. Mucho más en la actual coyuntura boliviana, cuando se necesitan acuerdos sociales, pactos para la gobernabilidad y para encauzar la institucionalidad y la macroeconomía. Hay el peligro de que el perdedor no acepte la derrota. Suenan piedras en el río con frases que preocupan. Es importante evitar ese fantasma que hundirá a la patria.

Las personas serenas, sencillas, sabias no necesitan estampar su firma para respetar las reglas de cualquier juego, desde el deportivo al político. Basta su palabra.

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnecarrere (†)

Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Alvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo

lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal

de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

tribunal@anpbolivia.com



Estudiantes del Anglo Americano brillaron en tablas con la obra teatral “La Juana”

LA PATRIA

Estudiantes del Anglo Americano demostraron su talento teatral con la presentación de la obra “La Juana” de Adolfo Mier Rivas, en una actividad realizada en el Centro Cultural Llajtaymanta. El director del taller de teatro Jorge Antonio Encinas, explicó que esta clase de actividades en el colegio, se llevan a cabo por más de 33 años. En 1991 fue cuando se hizo a cargo del elenco, de ese entonces con la obra “El pobre de Asís”.

“Una obra que ganó muchos premios nacionales, departamentales y

también locales. Y desde entonces hemos ido preparando a los jóvenes, ya con obras muy clásicas, muy difíciles, así para demostrar una preparación actoral y mucha técnica a los estudiantes”, señaló.

Este año, el elenco teatral del Anglo Americano y el director teatral Jorge Encinas decidieron trabajar la obra de Adolfo Mier Rivas, “La Juana”. “Esto es un honor a nuestro bicentenario y más que todo para realzar esa figura, que dio su sangre, perdió a sus hijos, perdió a su fortuna y murió en el olvido. Esta patria debió llamarse Padilla y no te-

ner el nombre que tiene, porque ella luchó mucho”, enfatizó Encinas.

Juana Azurduy de Padilla luchó por la independencia de Bolivia y Argentina junto a su esposo, Manuel Ascencio Padilla, alcanzando el grado de teniente coronel. Destacó por su firme apoyo y liderazgo militar a los pueblos indígenas del Alto Perú. Hoy en día, se la considera una heroína de la independencia tanto en Bolivia como en Argentina. La historia de Juana ha inspirado a la gente del elenco a poder llevar en las tablas esa vida.

“Fue la expresidenta de

Argentina en el año 2010, Cristina Kirchner, quien en persona fue hasta la ciudad de Sucre a declarar la en forma póstuma, aprovechando la ocasión así también para rendir homenaje a Juana Azurduy de Padilla”, explicó Encinas.

Así también, enfatizó que “Juana es un ejemplo de todo boliviano, dar la sangre por nuestra patria, darlo todo. De esa manera, en estos 200 años, ella fue una heroína que no estuvo presente en la fundación de la República. Ahí estuvieron otros que hicieron el acta de independencia, la firmaron, pero ella estuvo ausente, totalmente olvidada”. La memoria de Juana Azurduy ha quedado bastante grande ahora,



Juana Azurduy de Padilla recordada cómo heroína Boliviana / LA PATRIA-KATERINNE MACHACA NINA

de tal manera que se vuelve un ícono de la nacionalidad boliviana.

Indicó que para cada obra primero hacen un casting, es así que se presentan estudiantes principalmente de secundaria, se elige a los actores, dándoles los papeles correspondientes. Y así empieza el trabajo arduo, ensayo tras ensayo; los estudiantes no conocieron lo que es descanso en la vacación de invierno ni feriados, aprovechando cada momento para que se tenga un buen resultado.

“Es que el amor al arte demuestra que debemos

entregarnos a nuestro trabajo, y esa profesionalidad que ellos van a empezar a adquirir, eso va a ser patente en su vida. Tuvimos estudiantes que hicieron películas, que han actuado con el maestro David Mondaca, en otros elencos fuera de Bolivia, en Australia, en Italia”, indicó.

Encinas demostró su felicidad de formar profesionales en actuación, que no tengan vergüenza al hablar en público y pueden encarnar a alguien que no son ellos. Y de esa forma es el resultado de las presentaciones.

Más de 180 jóvenes simulan ser diplomáticos en Pampun 2025

LA PATRIA

Ayer, con gran entusiasmo, se inauguró el encuentro departamental de Pampun (Pequeños Aportes para un Mundo Mejor) 2025, en ambientes de la Unidad Educativa San Ignacio de Loyola, con presencia de varias delegaciones de jóvenes de diferentes establecimientos que proponen soluciones para un mundo mejor, en este evento de simulacro del modelo de las Naciones Unidas.

Más de 180 jóvenes, acompañados de sus asesores, se unieron ayer para debatir, exponer y generar liderazgo en un ambiente de diálogo, simulando ser representantes de diferentes países, trabajando bajo el modelo de las Naciones Unidas, en un encuentro departamental que inició ayer, continuará en esta jornada y culminará mañana cerca del mediodía.

Mijael Romero, quien asume esta gestión como secretario general del Pampun departamental 2025, expresó su agradecimiento a los maestros y asesores que, al margen del avance académico, preparan a los estudiantes e impulsan que ellos puedan tener estas experiencias.

“Estos espacios son una verdadera escuela de oratoria y liderazgo, donde cada delegado, previa preparación, descubre sus virtudes, enfrenta desafíos y aporta soluciones, construyendo un futuro más justo y equitativo. Durante este encuentro demostrarán que las palabras, el respeto y el debate tienen más peso que una acción violenta”, expresó el estudiante Romero.

Por su lado, la coordinadora de esta actividad, Corina Mamani, explicó que se tiene la participación de más de 185 estudiantes de diferentes

establecimientos, cuyo objetivo es poder desarrollar las aptitudes de liderazgo de los jóvenes. Este establecimiento ya tiene la experiencia de diez años de desarrollar esta actividad, desde el año 2015.

“Para nosotros, que somos profesores del área de ciencias sociales, es como un programa que seguimos para forjar y promover líderes. Y es importante la participación de la juventud en este tipo de actividades”, detalló la profesora.

Son parte de esta actividad delegaciones de las unidades educativas: La Salle turno mañana y tarde, San Miguel, Santa María Magdalena Postel, Donato Vásquez, Bolivia Japón, Anglo Americano, Jesús María, Santa Claudina Thevenet, Juana Azurduy de Padilla, Naciones Unidas, Juan Pablo, Americano y los anfitriones San Ignacio de Loyola.



AVISO DE REMATE

EL DR. ROBERTO FLORES GAMBOA JUEZ DEL JUZGADO PÚBLICO N° 9 EN LO CIVIL Y COMERCIAL DE LA CAPITAL (ORURO- BOLIVIA), POR CUANTO EL DERECHO LE FACULTA:

Hace saber al público en general por resolución de fecha 17 de septiembre de 2025 años, se señala PRIMERA AUDIENCIA PÚBLICA DE REMATE del 100% del inmueble embargado a fs. 123 a 124 vlt, de obrados, ubicado en la Calle: “8” entre Av. sin nombre y calles sin nombre, Lote N°5, Manzana “21”, de la Urbanización LA FLORIDA, Ex Fundo Cala Caja, con una superficie de 336,00 mts.2, de propiedad de los ejecutados Sres. ARMINDA MAMANI VALLEJOS y WILSON CANAZA GONZALES, registrado en oficinas de Derechos Reales de la ciudad Oruro, bajo la matrícula N° 4.01.1.02.0013651, sobre la base de su valor pericial de fs. 190 a 197 de obrados, que importa la suma de Bs.- 180.586,94 (CIENTO OCHENTA MIL QUINIENTOS OCHENTA Y SEIS 94/100 BOLIVIANOS) con una situación impositiva de Bs.- 1.577 a favor del G.A.M.O. -- Actuado a llevarse a cabo en el Hall del Palacio de Justicia de Oruro para el día **viernes 17 de octubre de 2025 a horas 10:30 a.m.**, con la intervención de la Martillera judicial N° 3, de esta capital, Abg. CARLA LORENA VEIZAGA AGUIRRE, con domicilio en la calle La Plata N°1336 entre Ayacucho y Junin, Interior Algos. Of. 2, debiendo publicarse el aviso de remate por una vez, en medio de la prensa escrita de esta ciudad, autorizado por Tribunal Departamental de Justicia de Oruro, a más de fijarse copia en el tablero judicial. Así mismo la publicación dispuesta tiene carácter de notificación a los posibles acreedores que tenga legalmente constituidas sus hipotecas o gravámenes en el bien objeto de remate a fin haga valer sus derechos si corresponde. -- Así se tiene ordenado dentro el proceso EJECUTIVO, seguido por BANCO PYME ECOFUTURO S.A. en contra del Sr. WILSON CANAZA GONZALES Y OTROS. -- Las personas interesadas en el presente remate pueden apersonarse el día y hora señalado al HALL DEL PALACIO DE JUSTICIA, previo el empoce del 20% en la Dirección Administrativa Financiera (D.A.F.) del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro.

Oruro, 07 de octubre de 2025

Roberto Flores Gamboa, JUEZ. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 9°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO
Abg. Jorge Jhonatan Chocamani Mamani, SECRETARIO, JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 9°, TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO

Obras de artistas plásticos orureños destacan en Expoteco 2025

LA PATRIA

El arte también tiene su espacio en la Feria de Exposición Técnica, Económica, Cultural y Comercial de Oruro (Expoteco) 2025. La Asociación Boliviana de Artistas

Plásticos (ABAP) filial Oruro participa este año con una exposición que reúne a destacados creadores locales, cuyas obras captan la atención del público por su técnica, color y temática diversa.

La exposición artística

se distribuye en dos espacios dentro del campo ferial: el pabellón Quirquincho, stands tres y cuatro, y el pabellón Lechuzta, en el stand diez. Los visitantes pueden apreciar obras elaboradas con distintas técnicas del dibujo y la pintura.

La propuesta artística incluye pinturas en acrílico, retratos en vivo, caricaturas, obras folclóricas y reinterpretaciones de piezas clásicas. Además de exhibir sus trabajos, los artistas ofrecen servicios personalizados como retratos al instante, con precios accesibles que van desde los 20 bolivianos por unidad o dos por 30 bolivianos.

Entre los artistas que exponen se encuentran Verónica Laura Vargas,

Marcela Mamani, Ramiro Zambrana Delgado, Raúl Quispe Ortega, Edwin Lucana Guayata, Daniel Gutiérrez Oporto, Karen Rojas Chambi, Luis Mora Pozo, Iván Chávez, Juan Carlos Ponce, Genaro Calizaya Flores, Sandro Bazán Fernández y Betzabe Judith Uscamaita González.

Según explicó Uscamaita, vocal de la ABAP Oruro, el stand no solo ofrece obras a la venta, sino también retratos en vivo realizados por los propios artistas, lo que permite a los visitantes llevarse una experiencia personalizada.

Detalló que estos retratos pueden realizarse en vivo o a partir de fotografías enviadas por WhatsApp, permitiendo al visitante recorrer la feria mientras



Obras de arte se pueden apreciar en el stand de la ABAP /LA PATRIA

se elabora la obra.

Por su parte, el representante de la ABAP Oruro, Elson Daniel Gutiérrez Oporto, resaltó que el objetivo de la participación en Expoteco es acercar el arte a la población, fomentando el aprecio por la creación plástica y pro-

moviendo la adquisición de obras locales.

Además, señaló que los artistas permanecerán en la feria hasta el domingo 12 de octubre, ofreciendo al público la posibilidad de conocer de cerca su proceso creativo y adquirir piezas originales.



Aparte de la exhibición, los artistas realizan retratos y caricaturas en el instante /LA PATRIA

“Tarde Dorada” en Expoteco distingue a empresas e instituciones

LA PATRIA

La Feria Exposición Técnica, Económica, Cultural y Comercial de Oruro (Expoteco) vivió este jueves 9 de octubre una jornada especial con la

realización del acto denominado “Tarde Dorada”, en el que se entregaron reconocimientos a empresas e instituciones que participan en esta edición 2025. La actividad comenzó casi a las 18:00 horas y

se extendió por alrededor de una hora y media en el pabellón Supay del Campo Ferial 3 de Julio.

Durante la ceremonia, la organización de Expoteco reconoció a más de 20 expositores por su aporte en distintas áreas temáticas, entre ellas innovación, impacto ambiental, educación, tecnología y expansión automatizada. También se otorgaron distinciones a auspiciadores, entidades públicas y privadas.

Entre las personas homenajeadas destacó Antonio Revollo, historiador y uno de los impulsores de Expoteco en sus primeras versiones, quien fue reconocido por su trayectoria y contribución a la consolidación de la feria como un referente regional.

El decano de la Facultad Nacional de Ingeniería (FNI) de la Universidad Técnica de Oruro (UTO), René Antezana García, expresó su agradecimiento a las empresas y expositores que cada año se suman a la feria, destacando que la actividad representa una oportunidad de evaluación para identificar áreas de mejora y fortalecer la organización de futuras ediciones.

El rector de la UTO, Augusto Medinaceli Ortiz, resaltó la importancia de Expoteco como una de las ferias más representativas del occidente boliviano y convocó a las empresas participantes a mantener su confianza en el evento, reafirmando su compromiso



La actividad se desarrolló ayer por la tarde /LA PATRIA

so de continuar impulsando mejoras cada gestión.

El brindis de honor fue encabezado por el alcalde de Oruro, Adhemar Wilcarani Morales, quien felicitó al equipo organizador por el desarrollo de Expoteco y exhortó a seguir fortale-

ciendo esta vitrina económica y cultural que proyecta a Oruro a nivel nacional.

La “Tarde Dorada” también sirvió para que diversas organizaciones y entidades entregaran presentes a la organización de Expoteco.



Empresas e instituciones fueron reconocidas /LA PATRIA

Comisión en Senadores da luz verde a proyecto de indulto, excluyendo delitos graves y reincidentes

LA PATRIA

La Comisión de Constitución de la Cámara de Senadores aprobó el Decreto Supremo de indulto, el cual beneficia a personas privadas de libertad que tengan sentencia ejecutoriada con penas de 15 años o menos. La pre-

sidente de la Comisión, Patricia Arce, explicó que notificarán al presidente de la Asamblea Legislativa Plurinacional, David Choquehuna, para que convoque a sesión plenaria y aprobar o rechazar la norma; posteriormente, debe ser promulgada por el Órgano Ejecutivo.



La senadora Patricia Arce /LA PATRIA

Arce indicó que durante la gestión realizaron varias visitas a centros penitenciarios donde identificaron a una cantidad de privados de libertad que tienen problemas de enfermedades mentales y físicas como cáncer; por ello, la norma permitirá el descongestionamiento de las cárceles.

Según el documento, los privados de libertad con penas de diez años o menos no necesitarán haber cumplido con una parte de la condena; en el caso de las penas de 12 años o menos se requerirá haber cumplido con un tercio de la condena, y para las penas de 15 años o menos se requiere que los privados de libertad

hayan cumplido con la mitad de la condena.

Sin embargo, el indulto estará excluido para personas que hayan cometido delitos graves como genocidio, terrorismo, asesinato, feminicidio, trata de personas, tráfico de armas, delitos financieros, violencia sexual, corrupción, violencia contra mujeres, delitos contra niños y otros; tampoco para personas reincidentes ni para quienes se beneficiaron de amnistía o indulto en los últimos cinco años.

Para la solicitud de indulto, quienes cumplan con todos los requisitos deben presentar el documento original o fotocopia que acredite la identidad de la persona, fotocopia simple

de la sentencia condenatoria y del mandamiento de condena, certificado del Tribunal Supremo de Justicia que acredite el detalle de condenas y procesos penales vigentes, certificado de permanencia y conducta, y fotocopia de auto de radiación del juzgado de ejecución penal y supervisión.

Los documentos ya mencionados deberán ser presentados ante el Servicio de Asistencia Legal del establecimiento penitenciario o la Dirección Departamental de Régimen Penitenciario mediante una nota por la o el privado de libertad, abogado particular u otro.

Magistrado prorrogado: “Nos iremos cuando vengán nuestros sustitutos elegidos por sufragio”

LA PATRIA

El decano del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), Yván Espada, reafirmó que los magistrados prorrogados no renunciarán a sus cargos y solo dejarán sus funciones cuando asuman las nuevas autoridades judiciales que sean elegidas mediante el voto popular.

En declaraciones a Erbol, Espada sostuvo que su permanencia se rige por lo establecido en la Constitución Política del Estado (CPE), y que su objetivo es evitar un vacío de poder en la justicia.

“Nosotros vamos a irnos cuando vengán nuestros sustitutos elegidos por el procedimiento que dispone la Constitución Política del Estado, porque quien tiene que definir nuestra sustitución mediante el ejercicio del sufragio popular es el pueblo boliviano”, declaró Espada.

El pronunciamiento del magistrado se da luego de que autoridades del Órgano Judicial y diversos sectores pidieran la renuncia de los autoprorrogados, argumentando una usurpación de funciones.

Espada defendió la decisión de extender el mandato ante la falta de

consenso en la Asamblea Legislativa para convocar a las elecciones judiciales. “Definimos darle certidumbre democrática al país”, aseguró, señalando que la prórroga tiene un carácter excepcional y busca evitar la paralización de la justicia.

“Lo que hemos hecho es evitar un vacío legal porque se estaba dejando en orfandad a miles y miles de justiciables”, afirmó.

El decano del TCP lamentó que la decisión haya derivado en ataques institucionales, denuncias y protestas en su contra.

“A partir de ese momento hemos sido víctimas de diferentes denuncias, ataques, tomas pacíficas del Tribunal Constitucional, huelgas de hambre”, detalló.

Espada sugirió que los intentos legislativos por cesarlos en sus funciones “al parecer, todo esto encaja en una planificación política que quiere desconocer la democracia”.

Finalmente, el magistrado aseguró que el tribunal no ha recibido presiones del actual gobierno y reiteró que el voto popular es el único mecanismo constitucional para su reemplazo.

Comisión de Senadores debatirá suspensión temporal de vocales del TSE

LA PATRIA

La Comisión de Constitución de la Cámara de Senadores este 10 de octubre de 2025 debatirá el proyecto de ley N° 307, el cual pretende suspender temporalmente de sus cargos a los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE).

La presidente de la Comisión, Patricia Arce, informó que el tratamiento será de manera virtual; en la comisión determinarán aprobar o rechazar el proyecto de norma, y el informe será remitido ante el pleno de la Cámara Alta la próxima semana.

Arce manifestó que como cabeza de la comisión ella no puede emitir su voto, pero a título personal indicó que no está de acuerdo con el proyecto de ley, además, aseguró la existencia de un consenso



El Senado durante una sesión /CÁMARA DE SENADORES

entre los parlamentarios de la comisión para rechazar la norma.

La legisladora ratificó que no pretende prorrogarse, ya que cuestionaron la prórroga de mandatos de los magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y no pretenden realizar la misma acción.

Asimismo, desde la Cámara de Senadores

emitieron un comunicado ratificando que el proyecto de ley N° 307 es una iniciativa personal del legislador Pedro Benjamín Vargas, y que según el reglamento de la Cámara, cada parlamentario está en la facultad de presentar proyectos de norma.

Desde la Cámara Alta expresaron que no pueden existir atribuciones a la instancia, ya que la norma no

fue tratada en el pleno, y rechazan las declaraciones de desprestigio en contra de la Cámara.

El pasado 8 de octubre de 2025, el senador proyectante, Pedro Benjamín Vargas, fue quien solicitó la dispensación de trámite para que el pleno debata el proyecto de norma, es decir, la modificación del orden del día para comenzar el tratamiento.

Luego de la solicitud, varios de los legisladores expresaron su rechazo. La parlamentaria de Comunidad Ciudadana (CC), Silvia Salame, explicó que el Órgano Legislativo no tiene competencia para suspender de sus funciones a los vocales, ya que ellos no están bajo la Ley 018 de juicio de responsabilidades y la única forma de realizar la acción es a través de una sentencia ejecutoriada.

Tras días de conflicto: Gobernación y caciques guaraníes acuerdan mesas técnicas de trabajo

LA PATRIA

La Gobernación cruceña y los caciques de las 13 capitánías guaraníes de Santa Cruz acordaron establecer mesas técnicas para abordar temas como desayuno escolar, regalías, salud y educación, en una reunión que se llevará a cabo del 13 al 16 de octubre de 2025.

Este encuentro será coordinado por el Consejo de Capitanes Guaraníes de Santa Cruz y su directorio. Luego de firmar el acta, Marino Bellota, representante del Consejo de Capitanes Guaraníes, confirmó que los puntos de bloqueo en Mora y Abapó quedan expeditos para el tránsito vehicular después de siete días.

De acuerdo con el cronograma establecido, el lunes se analizarán los temas de caminos, atajados, electrificación y regalías con la Secretaría de Desarrollo Económico. El martes se abordarán pozos de agua y límites territoriales con la Secretaría de Medio Ambiente. El miércoles será el turno de la Secretaría de Salud y Desarrollo Económico para discutir el desayuno escolar y otros asuntos. El jueves finalizará con la Secretaría de Gestión Institucional, donde se hará un seguimiento y evaluación del avance, afirmó la Gobernación de Santa Cruz.

En conferencia de prensa, José Luis Gó-

mez afirmó que siempre se trabajó pensando en la solución de las demandas. Explicó que el gobernador Luis Fernando Camacho no pudo trasladarse a las comunidades, pero tuvo la predisposición para resolver este problema lo más pronto posible. "Celebramos como Gobierno Autónomo

Departamental que se haya hecho mediante el diálogo", manifestó. Gómez también mencionó que queda pendiente una agenda de trabajo respetando la autodeterminación de la nación guaraní. Confía en que el resumen de las mesas técnicas sea favorable. Aclaró que estos encuentros no serán bajo presión, sino enfocados en el desarrollo del departamento.

Marino Bellota agradeció el diálogo por parte de la Secretaría de Gestión Institucional en representación del gobernador Camacho para continuar con los convenios institucionales con la Gobernación. "En ningún momento estamos, ni vamos a estar, en contra de la gestión del gobernador", comentó Bellota.

Los encuentros buscan atender diversas demandas sociales y económicas planteadas por las comunidades guaraníes en un contexto donde es fundamental mantener canales abiertos para evitar conflictos futuros.

Reaparece el fuego en el Parque Noel Kempff: alerta por incendio y movimientos irregulares

LA PATRIA

La preocupación crece en Santa Cruz tras la reactivación del fuego en el Parque Nacional Noel Kempff Mercado este jueves, un área protegida que ya había sido declarada libre de incendios, según informó El Deber.

El rebrote del fuego, sumado a la detección de movimientos irregulares en la zona, ha motivado la intervención de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn).

Dionisio Castro, coordinador del Comité de Operaciones de Emergencia Departamental (COED) de la Gobernación, anunció que el nuevo incendio se reportó en la zona Norte del "pulmón verde" del país.

El llamado a la Felcn se debe a que el fuego volvió días después de que, durante patrullajes aéreos el 8 de octubre, se identificaran



Bomberos se despliegan para contener los incendios en Santa Cruz / GOBERNACIÓN DE SANTA CRUZ

dos pistas clandestinas cerca de áreas protegidas de Santa Cruz. Una de estas pistas se encontró próxima a la meseta del Parque Nacional Noel Kempff Mercado, donde también se hallaron una antena parabólica (alimentada por paneles solares), recipientes con combustible y caminos de acceso.

El ministro de Gobierno, Roberto Ríos, instruyó previamente a la Felcn acompañar los patrullajes aéreos.

"Un nuevo punto de un incendio que se está desarrollando luego de que se declaró que estaban ya extintos los incendios (en este Parque) llama mucho la atención (...) han conminado a otra institución nacional, que es la Felcn, por algunos movimientos irregulares," apuntó Castro.

A nivel departamental, la situación sigue siendo crítica. Castro informó este jueves que hay 13 incendios forestales activos en

Santa Cruz, los cuales ya han afectado 171.140 hectáreas hasta la fecha.

Tres municipios ya se han declarado en desastre a causa del fuego: San Ignacio de Velasco, Ascensión de Guarayos y San Antonio de Lomerío. La Gobernación y brigadas médicas se han desplegado en varias zonas para brindar asistencia técnica y ayuda humanitaria, incluyendo más de 18 toneladas de alimentos, agua e hidratantes para bomberos y familias afectadas.

El coordinador del COED señaló que el Viceministerio de Defensa Civil se encuentra en un proceso de transición política, lo que ha limitado su capacidad de acción, haciendo aún más crucial el apoyo de otras instituciones como la Felcn y las brigadas locales y militares.

Senamhi emite alerta naranja por intensas lluvias en tres departamentos del país

LA PATRIA

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) ha emitido un aviso de alerta naranja debido a la previsión de intensas lluvias que podrían provocar el desborde de ríos en tres departamentos del país.

La alerta entró en vigencia y se mantendrá hasta el viernes 10 de octubre. Las autoridades instan a la población a tomar precauciones ante el riesgo inminente.

El informe del Senamhi detalla las múltiples localidades que se encuentran bajo amenaza de crecidas de caudales e inundaciones:

En La Paz, los sitios que podrían verse afectados son: Puente Cangallí, Tipuani, Chima, Bartolo, Guanay, Angosto Quercano, Mapi, Ayata, Chuma, Quiabaya, Aucapata, Charazani, Curva, Apolo, Pongo B2, Quime, Inquisivi, Luribay, Sahapaki, Chulumani, La Asunta, Coroico, Ca-



Reportan la temporada de lluvias / APG ARCHIVO

ranavi, Santa Rita de Buenos Aires, Achacachi, Chua Cocani, Huatajata, Puerto Pérez, Pucarani, Chojña Collo, Escoma y Ulla Ulla.

Asimismo, en Cochabamba, las zonas en riesgo incluyen: Villa Tunari, Colomi, Locotal, Chocotal, Paractí, Punata, Tiraque, Capinota, San Benito, Tolata, Cliza, Arbieta, Sacabamba, Anzaldo, Arque, Capinota y Tapacarí.

Por otro lado, en Potosí, los municipios bajo alerta son: San Pedro de Buena Vista, Toro Toro y Llallagua.

Se recomienda a los habitantes de estas regiones mantenerse informados sobre los comunicados oficiales del Senamhi y seguir las directrices de Protección Civil para proteger sus vidas y bienes.

Según reporte de ABI, el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, advirtió este jueves que el municipio de Tipuani, en el Norte del departamento de La Paz, enfrenta un riesgo real de desaparecer debido a la combinación de la actividad minera descontrolada y las inundaciones que comienzan a afectar la región con la llegada de la época de lluvias.

"El municipio de Tipuani está en riesgo de desaparecer si no se toman medidas inmediatas", alertó la autoridad, al señalar que la explotación minera desordenada ha modificado el cauce natural de los ríos y debilitado las defensas del terreno frente a las riadas.

La Alianza Libre confirma la participación de Tuto Quiroga en el debate presidencial

LA PATRIA

La Alianza Libre confirmó oficialmente al Tribunal Supremo Electoral (TSE) la participación de su candidato a la presidencia, Jorge Tuto Quiroga, en el debate presidencial programado para este domingo 12 de octubre en la ciudad de La Paz.

Mediante una carta enviada al presidente en ejercicio del TSE, Óscar Hassenteufel, la organización política comunicó su aceptación a la invitación. "Nos permitimos confirmar la presencia de nuestro candidato a la presidencia, Ing. Jorge Tuto Quiroga, al debate organizado por el Órgano Electoral que se llevará a cabo este día domingo 12 de octubre en la ciudad de La Paz", señala la misiva.

La Alianza Libre aprovechó la ocasión para expresar su respeto institucional hacia las autorida-



El candidato Jorge Tuto Quiroga /EFE ARCHIVO

des electorales y reiterar su compromiso con la democracia y el intercambio de ideas en un espacio plural.

El domingo 12 de octubre, a partir de las 21:00, Jorge Tuto Quiroga y Rodrigo Paz Pereira del Partido Demócrata Cristiano (PDC) se enfrentarán en un debate crucial de cara a la segunda vuelta presidencial.

Aunque Paz afirmó públicamente que asistirá al debate, su fuerza política aún no ha formalizado su participación ante el TSE.

El debate se llevará a cabo en el Hotel Real Plaza (Ex Sheraton), ubicado en la Plaza Bolivia de La Paz.

El TSE, organizador del evento, confirmó que esta vez habrá más tiempo para

las respuestas de los candidatos y una mayor participación de los moderadores, buscando garantizar un debate más dinámico y enriquecedor.

Este será el segundo encuentro de este tipo, tras el desarrollado el pasado domingo con la presencia de los candidatos vicepresidenciales Edmand Lara y Juan Pablo Velasco.

La OEA inicia su misión electoral en Bolivia para la segunda vuelta



El exministro del Interior de Colombia, Juan Fernando Cristo /APG ARCHIVO

LA PATRIA

La Misión de Observación Electoral (MOE) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) inició este jueves su despliegue oficial en Bolivia para acompañar la segunda vuelta de las elecciones presidenciales, programada para el domingo 19 de octubre.

El equipo, nuevamente liderado por el exministro del Interior de Colombia, Juan Fernando Cristo, está integrado por 83 observadores y especialistas provenientes de 19 países. Esta es la vigésimo cuarta misión de observación que la OEA despliega en el país.

La misión tendrá una amplia cobertura para supervisar la jornada electoral, distribuyéndose en los nueve departamentos de Bolivia.

La MOE y OEA centrarán su labor en "observar aspectos clave del proceso electoral, incluyendo organización y tecnología electoral, justicia y violencia electoral", según un comunicado de la organización.

Para recopilar información, la misión sostendrá reuniones con autoridades del Tribu-

nal Supremo Electoral (TSE), representantes del Gobierno, candidatos, líderes políticos, sociedad civil y organismos internacionales.

De cara a la segunda vuelta, la OEA reiteró su mensaje de que la responsabilidad de garantizar un proceso electoral transparente y confiable recae en todos los actores clave:

La misión subrayó que la responsabilidad recae en todos los poderes del Estado, así como en los binomios presidenciales y los actores políticos, quienes deben contribuir a que la autoridad electoral actúe "de manera independiente y libre de presiones externas".

El organismo interamericano recordó las conclusiones positivas de su informe preliminar de las elecciones generales de agosto, donde destacó el "compromiso de la Sala Plena del TSE con la realización puntual y ordenada de los comicios".

Tras los comicios del 19 de octubre, la OEA presentará un nuevo informe preliminar con observaciones y recomendaciones para fortalecer futuros procesos electorales en el país.

PDC propone alianzas público-privadas y cierres temporales para empresas deficitarias

LA PATRIA

El asesor económico del Partido Demócrata Cristiano (PDC), Gabriel Espinoza, detalló que respecto a las empresas públicas, el plan económico del partido incluye modelos de negocios o alianzas público-privadas. Espinoza abrió la posibilidad de poner acciones en la bolsa para que la gente pueda comprarlas, pero también indicó que todas las empresas deficitarias serán cerradas, inicialmente con una suspensión administrativa.

Para llevar a cabo esta acción, el asesor indicó



Gabriel Espinoza, asesor económico del Partido Demócrata Cristiano (PDC) /RR.SS.

que, de acuerdo con las normas actuales, no podrán realizarla de manera inmediata; por ello, mencionó que en la Asamblea Legislativa Plurinacional deben modificar las nor-

mas actuales. En el caso de las empresas estratégicas como Entel y otras, no serán cerradas, pero sí se modificarán reglamentos para evitar monopolios.

Con relación a los cré-

ditos, Espinoza manifestó que los créditos que fueron aprobados y sancionados solo algunos llegarán en la presente legislatura, pero que la mayoría llegará posteriormente. También aclaró que están en conversaciones con organismos internacionales y que hasta el momento no se logró consolidar algún crédito, debido a que no son un gobierno electo.

Además, el asesor indicó que es preocupante la formulación del Presupuesto General del Estado, ya que carece de transparencia sobre cómo se va consolidando la norma y en la parte técnica.

Falta de combustible paraliza ambulancias en provincias, denuncian médicos

LA PATRIA

La atención de emergencias médicas en zonas rurales de Bolivia enfrenta una crisis crítica. La falta de gasolina y diésel ha dejado a muchas ambulancias inmovilizadas, impidiendo el traslado de pacientes en estado grave hacia centros hospitalarios de tercer nivel, según denunció este jueves 9 de octubre de 2025 el Sindicato de Ramas Médicas (Sirmes) de La Paz.

Fernando Romero, dirigente de Sirmes, informó que los servicios de salud en el área rural están limitados ante la escasez de carburantes. Médicos de distintas provincias han reportado dificultades para movilizar ambulancias, lo que deriva en demoras graves en la atención o incluso en fallecimientos durante el traslado.

“No hay un plan de emergencia, la gasolina y el diésel no hay en el área rural (...) los pacientes graves al no haber un plan no pueden llegar y están en el camino falleciendo, complicando enfermedades y pasando situaciones de dolor extremo”, advirtió Romero en declaraciones recogidas por Unitel.

El dirigente detalló que la situación afecta principalmente a la población más vulnerable. “La población más pobre, la que está en el área rural, está siendo la más golpeada”, enfatizó.

Casos como el de mujeres con embarazos de alto riesgo o niños en Tipuani con infecciones respiratorias graves que no pueden acceder a servicios especializados en centros urbanos fueron citados como ejemplos de las consecuencias directas de esta crisis.

Romero también advirtió que los centros médicos en las provincias no cuentan con los recursos para enfrentar la emergencia, agravando la situación en un contexto donde la reacción rápida puede significar la diferencia entre la vida y la muerte.

La escasez de carburantes se enmarca en una problemática nacional. De acuerdo con Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), el suministro no puede garantizarse mientras el Ministerio de Economía y Finanzas no viabilice los dólares necesarios para la importación de combustibles. Sin embargo, la estatal petrolera anunció que, a partir de este viernes 10 de octubre de 2025, se prevé un incremento gradual en los volúmenes de gasolina y diésel para normalizar la distribución en las estaciones de servicio.

“La carencia de la gasolina está poniendo en riesgo la vida de la población”, reiteró Romero, al tiempo que instó a las autoridades a implementar medidas urgentes para evitar más pérdidas humanas.

Juan Carlos Huarachi deja la COB tras casi ocho años de controversias

LA PATRIA

Tras casi ocho años al mando de la Central Obrera Boliviana (COB), el dirigente Juan Carlos Huarachi dejó oficialmente el cargo de secretario ejecutivo en el marco del XVIII Congreso Nacional de la organización que se desarrolla en Cobija, Pando.

La salida de Huarachi, cuya gestión se extendió por un periodo de casi siete años más allá de los dos que establecen los estatutos, estuvo marcada por una fuerte división entre los presentes.

Al momento de la conclusión de su informe, el ejecutivo fue recibido con una mezcla de aplausos y abucheos por parte de los delegados.

La gestión de Huarachi, quien asumió el cargo en febrero de 2018, fue duramente criticada por su alineación y cercanía con el Gobierno del Movimiento Al Socialismo (MAS), abarcando los mandatos de Evo Morales, Jeanine Áñez y Luis Arce Catacora.

Según reportes de medios locales, su informe final duró apenas 15

a 30 minutos, siendo interrumpido por gritos en el coliseo. Incluso, se reportó que Huarachi tuvo que salir apresuradamente en un vehículo que lo esperaba fuera del coliseo al concluir su participación.

La principal demanda del congreso, que reúne a más de 1.400 sindicalistas y se extenderá hasta este viernes 10 de octubre de 2025, es precisamente marcar una distancia política del poder.

“El congreso busca recuperar la independencia política de la COB”, declaró el dirigente Daniel Olivares a Radio Panamericana, haciendo eco de la crítica de las bases obreras.

Por su parte, la concejal de El Alto, Wilma Alanoca, incluso sugirió que Huarachi debería ser expulsado del ente por no respetar los estatutos y sospecha que buscará manipular la elección del próximo ejecutivo para mantener a una persona afín a sus intereses.

La instalación oficial del presidium, encargado de conducir las sesiones, marcó formalmente el cierre del ciclo de Huarachi y el inicio de



El dirigente Juan Carlos Huarachi dejó oficialmente su cargo /APG ARCHIVO

la conformación de comisiones que definirán la nueva directiva y la línea política sindical de la organización.

La Federación Sindical de Trabajadores Mineros de Bolivia (Fstmb), una de las principales fuerzas al interior de la COB, ya acordó presentar tres precandidaturas: Mario Argollo (sindicato de Huanuni), Joaquín Mamani (Colquiri) y Edilberto Echeverría (Andacaba).

Diputados evistas intentan formar comisión paralela para investigar supuesto fraude

LA PATRIA

El miércoles 8 de octubre, legisladores afines al expresidente Evo Morales intentaron formar una comisión especial en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) para investigar un presunto fraude electoral, a pesar de que esta denuncia ya fue rechazada por el Ministerio Público. El intento se produjo durante una sesión de la Comisión Mixta de Constitución, presidida por la senadora Patricia Arce, según reportó El Deber.

La iniciativa fue impulsada luego de que fracasara un primer intento en la Cámara de Diputados, donde la moción presentada por el diputado Gualberto Arispe, la madrugada del jueves 2 de octubre, no obtuvo el respaldo necesario para prosperar. Días después, la propuesta fue retomada por el también diputado Patricio Mendoza, quien pidió una comisión investigadora durante la sesión convocada para tratar un decreto presidencial relacionado con una amnistía.

“El pedido fue rechazado de forma



El diputado radical del MAS, Gualberto Arispe /LA PATRIA

unánime”, informó el senador Santiago Ticona, miembro titular de la comisión, citado por El Deber. Añadió que los legisladores fueron convocados con el propósito de debatir una norma de amnistía, y que en medio de ese tratamiento se intentó introducir sin previo aviso el tema del supuesto fraude.

Manuel Ormachea, diputado presente en la sesión, cuestionó el procedimiento: “Una comisión no puede crear otra comisión. Puede hacer un informe recomendando la creación de una

comisión. Y el pleno de la Asamblea definirá si es que se crea o no. Pero una comisión no puede crear otra comisión y pasarse por encima al pleno”.

El intento coincidió con una publicación del expresidente Evo Morales en sus redes sociales, donde expresó su rechazo a la posible prórroga de mandato de los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) y reafirmó que su bancada no avalará esa medida “bajo ninguna circunstancia”.

Pese a esa postura pública, los legisladores vinculados al ala evista presentaron un proyecto de resolución camaral con el objetivo de instalar una comisión investigadora que, en la práctica, podría paralizar el proceso electoral en marcha.

El diputado Ormachea recordó que las misiones de observación electoral no detectaron ninguna irregularidad durante la votación del 17 de agosto, y alertó que insistir en una investigación sin sustento jurídico ni respaldo parlamentario vulnera el principio de preclusión y representa un riesgo institucional.

Concejal propone que el municipio de Oruro tenga una secretaría de minería

LA PATRIA

Ante el crecimiento del asentamiento de operadores y comercializadoras mineras en el municipio de Oruro, el concejal Jesús Cruz manifestó que es importante pensar en consolidar una secretaría o dirección de minería y medioambiente que dependa del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) para hacer seguimiento a este rubro que genera aportes económicos a través de las regalías mineras.

Señaló que la pasada gestión el departamento de Oruro superó el récord en la recaudación de regalías mineras gracias a la exportación de minerales y el municipio de Oruro es un productor más; por ello, es necesario que el gobierno municipal se involucre más en esta área.

Aseveró que en los últimos años se incrementó el asentamiento de ingenios mineros y comercializadoras que provienen de Cochabamba, La Paz y Potosí, que se dedican a la produc-

ción de estaño, plomo y zinc, las cuales están instaladas principalmente en el sector de Vichuloma.

Sostuvo que la propuesta de tener una secretaría de minería en el Gobierno Municipal tiene el propósito de incentivar la actividad minera y aprovechar los precios de los minerales que se tienen en el mercado internacional; además, permitirá hacer el seguimiento a la actividad minera que es poco visualizada en el municipio, a pesar de que en Oruro operan diferentes cooperativas mineras que aportan económicamente a la región a través de regalías mineras.

Agregó que como parte de esta secretaría se abordaría la mitigación ambiental para regular la actividad minera y minimizar la afectación que genera el rubro minero en el medioambiente. "Oruro es históricamente minero, entonces se debe aprovechar los precios para que la minería tenga una dirección y se promueva la producción minera", enfatizó.



En el municipio de Oruro hay bastante actividad minera / LA PATRIA Archivo



Concejal municipal, Jesús Cruz/LA PATRIA

PRECIO DE MINERALES		PRIMERA QUINCENA OCTUBRE DE 2025	
(en Dólares Americanos) SENARECOM			
		2ª Quincena Septiembre	1ª Quincena Octubre
ZINC	LF	1,31	1,35
ESTAÑO	LF	15,76	15,54
ANTIMONIO	TMF	53.750,00	50.875,00
PLOMO	LF	0,88	0,89
WOLFRAM	TMF	39.383,05	38.680,90
COBRE	LF	4,48	4,55
BISMUTO	LF	11,93	11,90
ORO	OT	3.580,39	3.735,79
PLATA	OT	41,17	43,91

Fedecomín encara estudios técnicos para la migración de cooperativistas del Cerro Rico a nuevas áreas

ABI

La Federación de Cooperativas Mineras de Potosí (Fedecomín) encara estudios técnicos para migrar “definitivamente” de la cota 4.400 del Cerro Rico, a nuevas áreas mineras propuestas por la Corporación Minera de Bolivia (Comibol).

Según un reporte institucional, presidentes y asesores técnicos de las cooperativas Unificada, Reserva Fiscal, Villa Imperial y/o San Juan —algunas de las ocho secciones que operan en la cuspide del macizo rocoso— emprendieron el proceso de migración.

Ello tras comunicar a la Comibol la intención de abandonar la montaña de plata a nuevas áreas mineras que puso a consideración la estatal con autorización del ministro de Minería, Alejandro Santos.

Las cooperativas informaron a la Comibol que a partir del 8 de octubre se realizará el relevamiento de información técnica, junto a ingenieros de la estatal minera, para identificar los nuevos yacimientos sobre los cuales tienen interés y satisfacen las expectativas planteadas desde un inicio; es decir, áreas potencialmente mineralizadas y de “alta ley”.

El presidente de la Comibol, Reynaldo Pardo, informó a las cooperativas que las áreas mineras que se hallan bajo consideración técnica son concesiones sobre las cuales tiene pleno dominio legal la estatal.

Abierta la carpeta de nuevos yacimientos mineros para las cooperativas, la Comibol entregó, en las últimas horas, información básica referida al tipo de mineral que tienen, la extensión y la situación jurídica en que se hallan. Con ese propósito entregó a los responsables técnicos de la Fedecomín mapas que describen el área de las concesiones y el número de cuadrículas que poseen.

“Lo que tienen que hacer ahora las cooperativas es oficializar, en las próximas horas, la petición de las concesiones mineras para que la Comibol pueda encarar, inmediatamente, la suscripción de nuevos contratos bajo el compromiso de salir de la cuspide del Cerro Rico en el plazo más inmediato”, explicó Pardo.

El representante de la Cooperativa 9 de Abril, Reynaldo Mamani, añadió que se promoverá un trabajo de gabinete técnico en cada una de las cooperativas.

Teniendo en cuenta que la propuesta de nuevas áreas ya fue entregada por la Comibol, corresponde ahora analizar la oferta y, lo antes posible, tomar decisiones.

“Aceleren el proceso, es urgente resolver la entrega de nuevas áreas a los cooperativistas, la Comibol debe apresurar tiempos para contribuir, decididamente, a la preservación geológica del Cerro Rico y mostrar certidumbre a la población”, exhortó el Ministro de Minería.

Aduana califica denuncia contra Dorgathen como venganza y usurpación de funciones

LA PATRIA

Tras conocer sobre la orden de aprehensión en contra del presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) Armin Dorgathen, la presidente de la Aduana, Karina Serrudo, manifestó que los funcionarios que emitieron la denuncia a nombre de la institución fueron destituidos y que la acción fue en venganza.

Serrudo indicó que notificaron a los funcionarios en la mañana del 6 de octubre y que, posterior a ello, fue emitida la denuncia, en desconocimiento de un Decreto Supremo que la institución utiliza para las exposiciones de gas.

“Ellos son notificados en la mañana del 6 de octubre y queremos pensar que fue una represalia, una venganza hacer este tipo de denuncia, utilizando el logo de la Aduana, utilizando los sellos de la Aduana”, dijo.



En conferencia de prensa salieron a aclarar cómo ocurrió la denuncia contra el titular de YPFB / APG

La autoridad mencionó que, según las normas vigentes, la única persona que puede presentar querrelas es la presidencia de la Aduana u otorgar un poder a terceros para que lo realicen; por ello, calificó de nula la presentación de la denuncia y que cometieron el delito de usurpación de funciones.

La presidente de la Aduana indicó que este 9

de octubre se enteraron sobre la denuncia y que harán realizar la declaración con todos los argumentos para mencionar que la denuncia no procedería.

Asimismo, el gerente de Contrataciones de YPFB, Óscar Claros, aclaró que las exportaciones están reguladas bajo normas y negó que exista algún daño económico o delito económico;

además, en el caso, el monto económico fue facturado por el comprador.

En horas de la tarde, la Fiscalía Departamental de Tarija emitió una orden de aprehensión en contra del presidente de YPFB, Armin Dorgathen, por presunto contrabando de exportación agravado; la denuncia fue realizada por dos funcionarios de la Aduana.

Tipuani en riesgo de desaparecer por lluvias e impacto minero descontrolado, advierte Defensa Civil

LA PATRIA

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, alertó este jueves 9 de octubre que el municipio de Tipuani, ubicado en el norte del departamento de La Paz, se encuentra al borde del colapso debido a las intensas lluvias que marcan el inicio de la temporada húmeda y la actividad minera desordenada que ha alterado de forma crítica el entorno natural de la región.

Según declaraciones recogidas por la Agencia Boliviana de Información (ABI), el funcionario señaló que la situación se ha agravado drásticamente desde el 7 de octubre, fecha en la que se produjo una inundación que afectó a 420 familias. Calvimontes atribuyó este desastre directamente a la explotación



La actividad minera afectó también en esta tragedia / APG

minera sin control, la cual ha desviado cauces naturales de los ríos y debilitado las barreras naturales que protegían a la población.

“El municipio de Tipuani está en riesgo de desaparecer si no se toman medidas inmediatas”, sostuvo Calvimontes, quien hizo un llamado a la acción urgente de varias instituciones estatales.

Reclamó la intervención directa del Ministerio de Minería, la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM) y el Ministerio de Medio Ambiente y Agua, con el fin de mitigar los daños tanto ambientales como sociales derivados de esta combinación de factores.

El viceministro también expresó su preocupación por

la falta de acción del gobierno municipal de Tipuani, encabezado por el alcalde Amadeo Herrera. Calvimontes señaló que la ausencia de una declaratoria oficial de emergencia o desastre impide que Defensa Civil pueda desplegar ayuda humanitaria en la zona. En ese contexto, lanzó un cuestionamiento directo a la autoridad local: “¿Va a actuar como alcalde municipal o como cooperativista minero? Tiene que definirse”.

Asimismo, solicitó la intervención urgente del Defensor del Pueblo y del Tribunal Agroambiental para evitar una tragedia mayor, remarcando que la situación no solo es crítica, sino que amenaza con borrar del mapa a una población entera si no se actúa de forma inmediata y coordinada.

Fecoman del Norte de La Paz se declara en emergencia por alza del diésel ULS

LA PATRIA

La Federación de Cooperativas Mineras Auríferas del Norte de La Paz (Fecoman) se ha declarado en estado de emergencia este jueves 9 de octubre. Esto ocurrió tras conocerse el incremento del precio del diésel ULS determinado por la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH). La organización considera que la medida afecta al sector productivo y exige su inmediata revisión, ya que el combustible es fundamental para el trabajo de las cooperativas mineras.

El presidente de Fecoman, Efraín Silva, informó que el sector aprobó una resolución para expresar su molestia y advertir posibles medidas de presión. “Tenemos una resolución mostrando nuestra molestia y en estado de emergencia, por el tema coyuntural y particularmente por el tema del diésel que estamos pasando”, señaló durante su intervención. De esa forma, dejó en claro que la preocupación se centra en el impacto económico que el incremento podría generar.

En el documento leído por la dirigencia se resuelve rechazar de



Representantes de los cooperativistas expresaron su rechazo al incremento / APG

manera categórica el incremento al precio del combustible dispuesto por la ANH. Según explicaron, la determinación no fue consensuada con el sector cooperativo ni socializada con las organizaciones productivas del país. Además, se exige al Gobierno, al Ministerio de Hidrocarburos y a la ANH garantizar el normal abastecimiento de diésel en las estaciones de servicio del norte paceño, de modo que no existan cupos o restricciones que perjudiquen el

trabajo de las cooperativas.

La resolución también solicita la revisión inmediata del incremento y la conformación de mesas técnicas de trabajo con participación del sector minero. El objetivo es analizar el impacto económico que genera la medida y buscar alternativas que no afecten a la producción. Silva advirtió que el precio del litro de diésel ULS habría llegado a casi 9 bolivianos, lo que repercute directamente en la acti-



La gasolina Ultra Premium 100 subió de Bs. 7,35 el litro a Bs. 7,98 el litro / RR.SS.

vidad productiva y en miles de empleos que dependen de ella.

De acuerdo con un reporte de Erbol, la federación ratificó su rechazo a cualquier disposición gubernamental que afecte al sector cooperativo. En el mismo encuentro, los mineros también expresaron su oposición al proyecto de ley que busca la prórroga de autoridades electas, al considerar que se debe respetar la alternancia democrática y promover una renovación

institucional mediante una segunda vuelta electoral.

En ese contexto, la Fecoman advirtió que podría asumir acciones orgánicas y medidas de hecho si no se atienden sus demandas. La dirigencia aseguró que defenderán los intereses económicos de las cooperativas afiliadas y la estabilidad del sector minero aurífero del norte paceño, que constituye una de las principales fuentes de sustento para la región.

La Paz: Identifican actividad minera ilegal en Caranavi, Teoponte y Guanay

LA PATRIA

La Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM) realizó una inspección en los municipios de Caranavi, Teoponte, Guanay y Nuestra Señora de La Paz, donde se identificó actividad minera ilegal con maquinaria pesada en áreas mineras cuyas solicitudes están en trámite y carecen de autorización.

La AJAM anunció que procederá con la denuncia penal ante el Ministerio Público y pedirá apoyo de la Policía para suspender estas actividades.

Durante la inspección, se evidenció el desarrollo de explotación minera con maquinaria pesada, volquetas, retroexcavadoras, desmonte y chutes de lavado a gran escala en cercanías de la comunidad de Alcoche, en la ruta Caranavi – Guanay y en riberas del



Durante una inspección, hallaron actividad mineral ilegal en los tres municipios /AJAM

río Coroico, señala un boletín de prensa de la AJAM.

Esta actividad fue identificada en áreas mineras que no cuentan con un Contrato Administrativo Minero aprobado por una Ley Nacional, inscripción en el Registro Minero ni Licencia Ambiental otorgada por la autoridad competente.

La actividad minera ilegal identificada corresponde a trámites presentados por varias empresas y cooperativas mineras. Entre ellas se encuentran: Consorcio Minero Mina Grande S.R.L., Empresa Unipersonal Juan Corina Catari, Grupo Minero RADIFE S.R.L., Coopera-



La AJAM anunció que presentará una denuncia ante la Fiscalía contra la minería ilegal/AJAM

tiva Minera Aurífera Shalom Amigos R.L., Empresa Unipersonal Luis Gabriel Valderrama Palacio y Consultora Multidisciplinaria Bigfour S.R.L.

La AJAM indicó que presentará la denuncia penal contra los autores materiales e intelectuales de este hecho ilícito ante el Minis-

terio Público. Además, solicitará el auxilio de la fuerza pública para la suspensión definitiva de estas actividades ilegales. Con estas acciones, la Autoridad Minera reafirma su compromiso con el resguardo de los recursos minerales de propiedad del Estado y de todos los bolivianos.

Escasez de combustible genera perjuicio económico y el más golpeado es el transporte pesado

LA PATRIA

Desde el 2024 que empezó la escasez de dólares y por ende la falta de combustibles; el sector más afectado, es el transporte pesado nacional e internacional y ello lleva a una cadena de perjuicios económicos para el país.

Muy molesto, Marlon Cruz, representante del sindicato Mixto del transporte pesado "Aroma" de El

Alto, que estuvo presente en Caracollo en el inicio de asfaltado de un camino, contó que hacen fila en los surtidores diez días para cargar el tanque de diésel, encima, les venden racionado, por lo que no alcanza el combustible para un viaje, sino para medio viaje.

En esa misma línea, Freddy Cruz, representante del transporte pesado nacional e interna-

cional de Oruro, dijo que hay surtidores que les venden diésel por un valor de 300 a 500 bolivianos, nada más, cuando el transportista según la capacidad de su vehículo necesitaría mucho más, "nos sigue bloqueando con el líquido elemento para el transporte", aseveró.

Ambos representantes del sector transporte pesado, por separado, aseguraron que se sienten relegados, por el gobierno nacional.

En su momento los transportistas cuando faltó diésel, pidieron soluciones, pero desde el gobierno nacional solo recibieron promesas "nos cansamos de tanto reclamar", aseguró, Freddy Cruz.

Viajar a larga distancia, solamente, Oruro-Iquique y viceversa, les costaría entre 2.500 a 3.000 bolivianos, solo un viaje, ahí se suma a veces el mal tiempo, y con la falta de combustible del país, la carga es más pesada aún.

Por su parte, el dirigente, Marlon Cruz, lamentó el perjuicio que genera



Marlon Cruz, Representante del Sindicato Mixto del Transporte Pesado Aroma, El Alto /LA PATRIA

al sector del transporte la escasez de combustible, "con que vamos a pagar al banco", se preguntó.

Para el Gerente General de la Cámara de Industrias de Oruro, José Peñaranda, la falta de combustible genera una cadena de perjuicios económicos, por ejemplo, si antes un transportista viajaba seguido con la carga de la mercadería, llevando de oriente al occi-

dente, ahora como no cargan tanque completo el combustible, solo viajan hasta Cochabamba, de ahí, hace otra fila por tres días, recién emprende su viaje a Oruro.

Si el transporte se paraliza, también lo hace la cadena productiva, de importadores, exportadores y/o viceversa, llegando a afectar hasta a los proveedores del mercado interno.



Las filas por combustible no cesan / LA PATRIA ARCHIVO

Gobernación expuso importantes avances en el proyecto piloto de hidrógeno verde

LA PATRIA

El reciente miércoles se desarrolló un recorrido a la planta fotovoltaica en Acotanga, en el municipio de Caracollo, con el objetivo de conocer los avances del proyecto piloto de hidrógeno verde que emprende el Ministerio de Hidrocarburos y Energías, como parte de la producción de energías amigables con el medioambiente que pretende lograr una transición energética inclusiva y sostenible en el país.

El gobernador Johnny Vedia manifestó que en la inspección realizada participaron embajadores de la Unión Europea, de Francia y de Suecia: Jaume Segura Socias, Olivier Fontan y Johana Teague, de manera respectiva; además de representantes de la Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) de Alemania, la Oficina de la Cooperación Española (Aecid) y la Cooperación de la Unión Europea.



Embajadores de la UE reciben presentes del gobernador /GADOR

Además, mencionó que también se desarrolló una reunión con los involucrados para dar a conocer los avances, donde se abordaron temas importantes como la reglamentación y otros aspectos.

Destacó que, mediante este proyecto, se podrá migrar a las energías amigables con el

medioambiente.

Sostuvo que este emprendimiento está siendo valorado por países europeos que abren la posibilidad de generar mercados y cooperación en el viejo continente.

Explicó las bondades naturales que tiene Oruro para este proyecto de migración a energías renova-



La visita tuvo lugar el reciente miércoles /GADOR

bles, por su geografía (altiplano), por su altitud (3.735 metros sobre el nivel del mar), sus vientos y recursos hídricos, que lo posicionan como un gran potencial para generar hidrógeno verde.

Al respecto, las autoridades y diplomáticos europeos, como el jefe de la Cooperación de la

Unión Europea, Enrique Loma Ossorio, sostuvieron que se debe valorar desde todo punto de vista el carácter visionario de este proyecto, puntualizando el espíritu innovador del gobernador, quien ve este gran emprendimiento como un polo de desarrollo para el departamento.

Bolivia con miras al repechaje rinde examen contra Jordania



El partido de preparación se disputará este viernes desde las 12:00 hora boliviana en Estambul

DESDE LAS 20:00 HORAS.-

Fantasma quiere el tetracampeonato en la final frente a Al Kabir Cell de Bermejo

La noche de este viernes en el Palacio de los Deportes se define al campeón de la Liga Nacional de Futsal



Deportivo Shalon **golea** a Aurora y se convierte en líder del fútbol orureño

El clásico orureño de antaño, Ingenieros se impuso ante Oruro Royal por la mínima diferencia

LA PATRIA

La novena fecha del campeonato de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO) categoría Primera "A", se completó con dos encuentros reprogramados por la Comisión de Competiciones. Los resultados no solo clarificaron la tabla de posiciones, sino que coronaron al conjunto "fronterizo" como el nuevo líder del certamen, en una lucha cada vez más frenética por la cima, con equipos como Empresa Minera Huanuni y Oruro Royal pisándole los talones.

GOLEADA

En el primer encuentro disputado

la tarde del jueves en la cancha "Gilberto Fiengo" de la Facultad Nacional de Ingeniería (FNI), Deportivo Shalon fue contundente y venció por 7-2 a un debilitado Aurora, que continúa sin encontrar su patrón de juego y permanece en el último lugar de la tabla con apenas un punto, comprometido con el descenso directo.

El conjunto de Shalon abrió el marcador mediante Carlos Egúez a los 4'. Luis Carlos Viveros amplió la ventaja a los 16' y Aldair Rivero anotó el tercero a los 18', ante una defensa aurorista que solo atinó a resistir. En el segundo tiempo, Gustavo Gómez se hizo presente con dos

tantos consecutivos a los 48' y 51'. La ofensiva de Shalon no cesó, y a los 59' nuevamente Viveros marcó el sexto gol. Finalmente, Rivero cerró la cuenta a los 90'.

Aurora logró descontar con goles de Lucas Escalante a los 55' y Lucas Diana a los 79', pero el marcador final de 7-2 dejó claro la superioridad del líder, que ahora suma 22 puntos.

INGENIEROS

En el partido de fondo, Ingenieros venció por 1-0 a Oruro Royal en un clásico de antaño entre los dos clubes más antiguos de la Primera "A". El encuentro fue intenso, con llegadas de ida y vuelta, pero sin apertura en el marcador hasta el minuto 43, cuando Moisés Sheylams anotó la única diana del compromiso.



Deportivo Shalon es el nuevo puntero en la Primera "A" / LA PATRIA

Durante el segundo tiempo, el decano del fútbol boliviano dominó las acciones y estuvo cerca del empate. A los 60 minutos, Kinton Guzmán tuvo la gran oportunidad desde el punto penal, pero su remate fue débil y fácilmente contenido por el arquero Amílcar Mamani, figura destacada del encuentro.

Con esta derrota, Oruro Royal perdió la posibilidad de liderar en solitario y se ubica en el tercer puesto, a solo un punto de Deportivo Shalon. Por su parte, Ingenieros escala a la quinta posición con 17 unidades y mantiene chances de seguir sumando, ya que aún tiene partidos pendientes.



Oruro Royal intentó, pero no pudo igualar el marcador ante Ingenieros / LA PATRIA

TABLA DE POSICIONES

EQUIPO	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. Deportivo Shalon	9	7	1	1	33	14	+19	22
2. EM Huanuni	8	7	0	1	38	11	+27	21
3. Oruro Royal Club	9	7	0	2	29	13	+16	21
4. AFIZ	9	6	0	3	23	13	+10	18
5. Ingenieros	8	5	2	1	16	6	+10	17
6. Deportivo Escara	9	5	1	3	32	25	+7	16
7. Rosario Central	10	4	4	2	17	11	+6	16
8. Sportivo Eucueño	10	3	1	6	18	26	-8	10
9. FC VHSR Oruro	9	3	0	6	19	31	-12	9
10. Universidad	9	2	1	6	16	25	-9	7
11. Corque FC	9	2	1	6	18	34	-16	7
12. Club San José	8	1	0	7	18	36	-18	3
13. Club Aurora	9	0	1	8	11	43	-32	1

EL TORNEO DE LA ADAPO CONTINÚA SIN PAUSAS

LA PATRIA

El torneo de fútbol organizado por la Asociación Deportiva de la Administración Pública de Oruro (Adapo) proseguirá este fin de semana en dos escenarios deportivos de la ciudad.

SÁBADO 11 DE OCTUBRE

Cancha Barrio Minero San José - Primera de Honor

Hrs. 08:20.- Universidad vs. Intendencia

Primera de Honor

Hrs. 10:00.- SeLa "B" vs. Fetsal

Hrs. 11:30.- Administración CNS "A" vs. Luz y Fuerza

Hrs. 13:00.- Gobernación vs. SeLA "A"

Hrs. 14:30.- Municipal vs. Policar

Hrs. 16:00.- Tránsito vs. Yaquito

Cancha Jesber No. 2 - Sénior

Hrs. 08:50.- Administración CNS "B" vs. Gobernación

Hrs. 10:30.- Tránsito vs. Fetsal

Hrs. 12:00.- Litoral vs. ENDE Oruro

Comienza la emoción de la Libomenor en Oruro con Saavedra como anfitrión

LA PATRIA

Oruro disfrutará nuevamente desde esta noche la emoción de la Liga Boliviana de Básquetbol Menores (Libomenor) categoría U-12 rama femenina; El grupo "C" de la primera fase del torneo nacional se desarrollará en el coliseo "Luis Lazzo Quinteros" de Oruro.

La primera fase de la Libomenor U-12 damas se inició en los primeros días de octubre, con el desarrollo del grupo "D" en La Paz, donde el equipo Simón Rodríguez de Sucre se quedó en el primer lugar y clasificó a la instancia final.

El grupo "B", en el que se encuentra el cuadro de Jupsi de Oruro, comenzó el 8 de octubre en Potosí y el grupo "A", en el cual está el Club Atlético Nacional (CAN), inició su desarrollo el jueves 9 de octubre en Cochabamba.

En el caso de Oruro, sede del grupo "C", el certamen se inicia desde este viernes con la participación de los equipos de Celtics de Vinto, Libertad de Tarija, Cubabol de Quillacollo, Leones Hamacas de Santa Cruz y Saavedra de Oruro.

El cuadro de Saavedra, vigente campeón de esta categoría, realizó un entrenamiento exigente en su escenario deportivo ubicado en la zona Sur de la ciudad. Al mando de su entrenador Aldo Saavedra, con el objetivo de reditar el título y el primer paso para conseguir ese propósito es lograr la clasificación ganando el grupo "C".

El plantel tiene buenas jugadoras que son parte del semillero de la institución, que hasta el momento dio buenos resultados, ya que varias de las jugadoras fueron parte de la selección orureña en la misma categoría, que obtuvo el título en la Copa Bolivia,

por lo que, al margen del talento, también se tiene la experiencia en este tipo de torneos.

Se ratificó que el coliseo "Luis Lazzo Quinteros" será el escenario para el desarrollo de los encuentros que comenzarán este viernes y concluirán el domingo.

El cuadro de Saavedra este año contará con el siguiente equipo para afrontar el torneo nacional: Itati Valentina Martínez, Naevia Leslie Tupa, Arleth Andrea Rodríguez, Jhisel Jheraldin Villarroel, Melanny Ruth Tangara, Mariana Choque, Kristel Chambi, Dayne Ariana Mamani, Shandel Ángeles Montoya, Jhaterinne Paola Choque, Ghissell Choque y Neyla Carrizo.

El cuerpo técnico está integrado por: Aldo Saavedra como director técnico, Janneth Medina como asistente técnico, Wehimar Escobar como fisioterapeuta y Cielo Saavedra como delegada.



El equipo de Saavedra quiere ser un buen anfitrión y lograr la clasificación / LA PATRIA

Bolivia con miras al repechaje rinde examen contra Jordania

El partido de preparación se disputará este viernes desde las 12:00 hora boliviana en Estambul

LA PATRIA / APG

La Selección Nacional jugará este viernes (12:00 hora boliviana) contra Jordania, en Estambul, el primero de los cuatro partidos que tiene previsto para este cierre de

esta temporada, buscando mejorar en el ranking FIFA y aumentar el kilometraje fuera del país, con miras a su participación en los partidos de repesca de la Copa Mundial 2026.

El encuentro contra Jordania no



La selección boliviana cerró entrenamientos con mucho optimismo / FBF

tendrá el ambiente de amistoso para el cuadro verde que dirige el seleccionador Oscar Villegas, tomando en cuenta la urgencia que tiene por ganar y escalar puestos en el ranking FIFA para encontrarse con un rival más accesible en el repechaje, luego de quedar como séptima en la tabla de posiciones de las Eliminatorias Sudamericanas.

Es por este motivo, que la nómina del seleccionado boliviano está formada por los mismos jugadores que actuaron en los partidos oficiales. Con esa mentalidad, la Verde jugará ante Jordania y días después irá frente a Rusia, en Moscú. Mientras, para noviembre tiene las visitas a Corea del Sur y Japón.

Todavía está fresco el recuerdo del triunfo de Bolivia sobre Brasil (1-0), en El Alto. Ahora tendrá que rendir una evaluación como visitante, con mucha gente que estará atenta a la actuación del extremo Miguel Terceros.

Bolivia tendrá la ausencia de Lucas Macazaga (Leganés, España) por lesión y Moisés Paniagua (Always Ready) está en duda por una dolencia muscular. En lugar de Macazaga, Villegas convocó a José Martínez.



La selección de Jordania pasa por un buen momento futbolístico / RASS

Esta será la primera vez que Bolivia enfrente a Jordania, un rival que tiene asegurada su presencia en la Copa Mundial 2026 como un representante de Asia. Los jordanos también serán debutantes en la cita ecuménica del fútbol y cuenta con cinco presencias en la Copa de Asia, entre sus únicos logros deportivos.

El seleccionado de Jordania, dirigido por Jamal Sellami, viene de empatar con Rusia (0-0) y vencer a República Dominicana (3-0) en la fecha doble de septiembre. De ese equipo, destaca la presencia del arquero Yazid Abu Laila, Saad Al-Rousan y Muhannad Abu Taha, por citar algunos. Después de jugar

contra Bolivia, la delegación jordana, de 29 futbolistas, emprenderá viaje a Tirana para enfrentar a Albania el siguiente martes.

BOLIVIA: Carlos Lampe; Diego Medina, Luis Haquin, Leonardo Zabala, José Sagredo, Héctor Cuellar, Robson Tome, Gabriel Villamil, Miguel Terceros, Roberto Fernández y Enzo Monteiro; **seleccionador:** Oscar Villegas.

JORDANIA: Yazid Abu Laila; Mohammed Abu Al-Nadi, Saad Al-Rousan, Muhannad Abu Taha, Mohammed Abu Hashesh, Adham Al-Quraishi, Nizar Al-Rashdan, Ibrahim Saada, Musa Al-Taamari, Ali Al Olwan y Yazan Al-Naimat; **seleccionador:** Jamal Sellami.

Aplastante triunfo de Universitario en el inicio de la Liga Sudamericana de Básquetbol

LA PATRIA / APG

El debut del club Universitario de Sucre fue con un triunfo categórico sobre Motilones de Colombia, con un marcador de 70 contra 38, comenzando con fuerza su participación en el grupo "B" de la Liga Sudamericana de Básquetbol, de la rama masculina, la noche del jueves, en el Polideportivo de la zona de Garcilazo.

El primer triunfo de la "U", con Sandro Patiño como entrenador, en este escenario internacional fue indiscutible, con Daquan Brooks, Pedro Gutiérrez y Álvaro Peña como

los hombres más efectivos debajo del aro y sin olvidar la contribución de René Calvo y Cristian Camargo, destrozando la línea defensiva del elenco visitante.

Brooks anotó 16 canastas, anotando dos triples; mientras, Gutiérrez se lució con tres tripletes y un total de 12 anotaciones; entre tanto, Peña registró 11 puntos en su cuota personal, dejando sin respiro a los colombianos y con nueve rebotes.

En el lado de los visitantes, destacaron Yeison Yan, autor de 15 puntos y Andrés Carmona, con diez, mostrando poco juego, siendo la fal-

ta de ritmo y la conexión entre sus basquetbolistas, llegando a ser un rival accesible y decepcionante para el público de chuquisaqueño.

Con este triunfo, la "U" se coloca en camino por la clasificación a los cuartos de final de la Liga Sudamericana de Básquetbol, sin olvidar que tienen dos partidos por delante, frente a Vasco Da Gama (Brasil) y Ferro (Argentina).

UNIVERSITARIO (70): Cristian Camargo, Daquan Brooks, Joaquín Cornejo, Juan Calvo y René Calvo; **D.T.** Sandro Patiño.

MOTILONES (38): William Cabeza, Yovany Del Rosario, Franco Morales, Yesid Mosquera y Joel Lizcano; **D.T.** Víctor Ortega.



Universitario, que oficia de anfitrión, fue superior al equipo colombiano / APG

AFO amplía plazo de inscripciones ante baja participación en divisiones de ascenso

LA PATRIA

Ante la escasa cantidad de equipos inscritos para las categorías Segunda y Tercera de Ascenso, la Asociación de Fútbol Oruro (AFO) emitió una nueva convocatoria, otorgando plazo hasta este viernes 10 de octubre, de manera que los clubes interesados puedan presentar su documentación.

La ampliación del número de equipos en las distintas categorías tuvo como consecuencia que algunas quedaran con pocos equipos. Por ejemplo, en la Segunda de Ascenso, a la fecha solo se cuenta

con cuatro equipos inscritos (Bolívar Nimbles, Mariscal Sucre, CD Ximar y E.S.S.U.R.) por lo tanto tendría que declararse desierto.

Situación similar se presenta en la Tercera de Ascenso. Tras varias gestiones, seis equipos se registraron: CD S.M.T.M. Colquiri, Rosario FC, CRE Condors, Atlético Terry y Strongest. Aun así, tampoco se alcanza el mínimo requerido.

Este viernes, tras el cierre del plazo final, se definirá si ambas divisiones continúan adelante o si se toma una decisión definitiva respecto a su realización.



Los clubes de ascenso tienen hasta este viernes para inscribirse

/ LA PATRIA

PRELIMINAR

En el partido preliminar, Ferro (Argentina) venció a Vasco Da Gama (Brasil) con un contundente marcador de 73-40, con Emiliano Lezcano con un aporte de 19 puntos y Jonatan Torresi con 17 anotaciones, como los principales jugadores.

SEGUNDA FECHA

El grupo "B" continuará este viernes con los partidos de la segunda fecha, que comenzará con el duelo entre Ferro y Motilones, a las 18:00, y cerrará con el choque entre Universitario y Vasco Da Gama, desde las 20:40.

Fantasma quiere el tetracampeonato en la final frente a Al Kabir Cell de Bermejo

La noche de este viernes en el Palacio de los Deportes se define al campeón de la Liga Nacional de Futsal

LA PATRIA

El equipo de Fantasmas Morales Moralitos tiene esta noche la gran oportunidad de marcar un nuevo hito en la historia del salinismo boliviano. Desde las 20:00 horas, enfrentará a Al Kabir Cell de Bermejo en el segundo encuentro de la fase final de la Liga Nacional de Futsal, en el Palacio de los Deportes de Oruro.

Un triunfo o incluso un empa-

te por cualquier marcador, bastará para que el cuadro orureño se consagre campeón nacional por cuarta vez en calidad de invicto.

La edición 2025 de la Liga Nacional de Futsal vivirá su último capítulo en un escenario que promete vibrar con el entusiasmo del público orureño, que acudirá en buen número a esta cita deportiva cargada de expectativa.

Fantasma Morales Moralitos

ha desarrollado una campaña impecable a lo largo del certamen. Se mantiene invicto y el único empate registrado fue ante el otro equipo orureño Morales Moralitos en la jornada inaugural. De lograr la victoria esta noche, el equipo marcará un récord histórico, conquistará dos torneos consecutivos sin conocer derrota.

Más allá de las estadísticas, el sueño del plantel es volver a levantar el trofeo y alcanzar el tetracampeonato nacional, dejando muy alta la vara en el fútbol boliviano. Además, el título aseguraría su participación en una nueva edición de la



El equipo de Fantasmas Morales Moralitos que logró la victoria en Bermejo en la ida /RRSS

El Club Atlético Nacional de Oruro traspasa fronteras y recibe condecoración nacional

LA PATRIA

El Club Atlético Nacional (CAN) reafirma su compromiso con el desarrollo deportivo y educativo del país, protagonizando un doble acontecimiento que enorgullece a la comunidad orureña. Por un lado, su delegación femenina de básquetbol participa en el Primer Campeonato Internacional "Copa San Gabriel" en Cusco (Perú); por otro lado, la institución ha sido distinguida con la Medalla Franz Tamayo por la Cámara de Senadores del Estado Plurinacional de Bolivia.

Invitado por el Colegio San Gabriel de Cusco, el Club Atlético

Nacional representa a Bolivia en el certamen internacional que se celebra del 10 al 12 de octubre. La competencia busca fomentar la sana convivencia, el espíritu deportivo y el crecimiento integral de los jóvenes participantes. La delegación orureña compete en la disciplina de básquetbol en las categorías Cadetes y Pasarela, con una nómina de 20 talentosa deportistas.

Anghelina Roque, Marien Vargas, Maricel Morales, Anahi Sánchez, Aracely Ventura, Natalia Chambi, Nayeli Mamani, Sharit Yucra, Deymi García, Itatí Robles,

Bayola Zurita, Fabiola Espinoza, Priscila Molina, Milka Gutiérrez, Damaris Tito, Camila Layme, Carol Zarate, Abigail Huanca, Maria Ramirez y Daira Flores. Las entrenadoras Rita Poma y Ambar Mamani lideran esta representación con profesionalismo y vocación formativa.

RECONOCIMIENTO

El 8 de octubre, en La Paz, el Senado boliviano otorgó al Club Atlético Nacional la Condecoración Especial "Medalla Franz Tamayo", en reconocimiento a sus servicios meritorios en el ámbito de la educación y el deporte. La iniciativa fue presentada por la Senadora, Vanía Rocha, destacando el impacto positivo del club en la formación de nuevas generaciones. La delegación que recibió el galardón estuvo compuesta por Mónica Alcocer, presidenta del CAN, junto a los miembros de la directiva Alex Camacho, Ximena Bayá y Álvaro Vargas.

Este reconocimiento no solo honra el trabajo institucional del CAN, sino que refuerza su misión de construir puentes entre el deporte, la educación y la comunidad. La participación internacional y el reconocimiento estatal reflejan el espíritu de superación y compromiso que caracteriza al equipo orureño.



Dirigentes del Club Atlético Nacional reciben la distinción del Senado /CAN



La delegación de Al Kabir Cell llega a Oruro con el objetivo de revertir la serie final /RRSS

Copa Libertadores de Futsal.

En conferencia de prensa realizada la mañana del jueves en el despacho del gobernador Jhonny Vedia, el entrenador Nelson Pimentel destacó la evolución del equipo en los últimos años. "Antes teníamos varios refuerzos nacionales y extranjeros para elevar el nivel competitivo. Hoy, el 80% de los jugadores son orureños y los refuerzos son mínimos y en sectores puntuales", señaló.

Pimentel subrayó que el encuentro se afronta con bastante seriedad. Aunque en el partido de ida Fantasmas Morales Moralitos logró imponerse por 5 a 3, advirtió que no se debe subestimar al rival.

Al Kabir Cell, la gran revelación

del campeonato, llega con la firme intención de revertir la serie final. Pese a la derrota sufrida en casa, el equipo bermejeño no da nada por perdido y buscará el triunfo que le permita cambiar el rumbo de la final. Es para tomar en cuenta que en esta instancia del campeonato, no se aplica el gol diferencia, en este caso un triunfo de los visitantes, obligaría a definir el título en un alargue de cinco minutos por lado, pero comenzando con el marcador en cero.

Todo está listo para una noche histórica en el Palacio de los Deportes, donde el fútbol boliviano vivirá una jornada decisiva que podría consagrar a Fantasmas Morales Moralitos como el equipo más dominante del fútbol boliviano.

Messi despide a Miguel Ángel Russo, entrenador de Boca Juniors que falleció

LA PATRIA / EFE

Lionel Messi, capital de la selección argentina de fútbol, despidió el jueves a través de sus redes sociales a Miguel Ángel Russo, entrenador de Boca Juniors fallecido el miércoles a los 69 años.

"QEPD, Miguel. Mi más sentido pésame a su familia, amigos y a toda la gente cercana", escribió el futbolista del Inter Miami a través de la red social Instagram.

El saludo de Messi sigue al de varias figuras y referentes del fútbol internacional, incluido el presidente de la FIFA, Gianni Infantino,

quien a través de la misma plataforma lamentó "profundamente" el fallecimiento de Russo y lo describió como "un hombre de fútbol que dio todo por el deporte que tanto amó". "Más allá de todos sus títulos, nos quedan su impresionante fortaleza y espíritu de lucha", añadió Infantino.

Russo enfrentaba desde 2017 un cáncer de próstata, al que se le sumó luego el de vejeza. Se encontraba en licencia médica desde finales de septiembre, bajo cuidados especiales en su domicilio.



Lionel Messi emitió su sentir por el fallecimiento de Miguel Ángel Russo /LA PATRIA



Emiten orden de aprehensión para el presidente de YPFB, Armin Dorgathen

Motociclista resulta herido tras chocar contra carro basurero



LA PATRIA

Pág. 4

Feminicidio en Punata: Mujer con discapacidad visual fue estrangulada por su concubino



FCE

Pág. 3

Emiten orden de aprehensión para el presidente de YPFB, Armin Dorgathen

LA PATRIA

El presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen, tiene una orden de aprehensión activa emitida por la Fiscalía del Distrito de Tarija, en el marco de una investigación por el presunto delito de contrabando de exportación agravado.

La información fue confirmada por fuentes judiciales y de la Fisca-

lía General del Estado, y la Policía ya ha activado un operativo para ubicar y capturar al titular de la estatal petrolera.

La orden de captura deriva de una denuncia presentada el pasado 6 de octubre de 2025 por la Aduana Nacional ante el Ministerio Público de Tarija.

La Aduana Nacional señaló que el presidente de YPFB estaría involucrado en operaciones ilícitas vinculadas a la exportación

irregular de combustible, valuada en aproximadamente 14.000.000 dólares.

La acusación fue promovida por Rodrigo Acuña, administrador de la Aduana Frontera en Yacuiba.

La investigación está en manos del fiscal Yeison Américo Plata Maldonado, de la Fiscalía Especializada en Delitos de Corrupción, Legitimación de Ganancias Ilícitas, Tributarios y Aduaneros en Yacuiba.

El documento judicial instruye al investi-

gador asignado al caso o a cualquier funcionario policial "proceder a ejecutar la aprehensión de Armin Ludwig Dorgathen Tapia".

Según los avances preliminares, Dorgathen habría participado, junto a otros implicados como Jesús Salvador Vargas Cruz (técnico en gestión aduanera), en maniobras que permitieron la salida irregular de combustible al extranjero. Esto habría afectado directamente los



El titular de YPFB es investigado por presunto contrabando agravado vinculado a exportaciones irregulares /YPFB

recursos del Estado y vulnerado la normativa aduanera vigente.

Esta investigación es distinta a la del caso Bo-

trading, que está a cargo de la Fiscalía de La Paz y en la que el presidente de YPFB también se encuentra incluido.

Aprehenden a dos personas en Cochabamba tras dismantelar fábrica de "Tusi"

LA PATRIA

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) dismanteló este jueves, 9 de octubre de 2025, una fábrica artesanal de la droga sintética conocida como "Tusi", ubicada en una vivienda alquilada en la zona de Sarco, en la ciudad de Cochabamba. Dos personas, un boliviano y una mujer de nacionalidad brasileña, fueron aprehendidas durante el operativo.

El operativo fue ejecutado por personal de inteligencia de la Felcn, luego de realizar un seguimiento a tres mujeres que adquirían y consumían esta sustancia. Según información difundida por Unitel, los efectivos detectaron el inmueble cuando sorprendieron a estas personas saliendo del lugar donde se elaboraba el estupefaciente.

El director departamental de la fuerza antidroga, Jimmy Quiroga,

explicó que el hallazgo se produjo en flagrancia. "Se ha identificado un inmueble donde se ha encontrado de forma flagrante saliendo a tres personas que estaban consumiendo esta sustancia del lugar", declaró.

Durante la intervención, la Policía detuvo a dos individuos que serían los responsables de la fabricación del "Tusi". Se trata de Jessica V. S., de nacionalidad brasileña, y Yerko Rodrigo T. M.,

un ciudadano boliviano de 28 años. Ambos habían alquilado el inmueble utilizado como laboratorio clandestino.

El "Tusi", también conocido como droga rosa, es una mezcla de cocaína con aditivos como saborizantes, colorantes y otros químicos, lo que la convierte en una sustancia altamente adictiva y peligrosa. "Produce alteración en el sistema nervioso, cambios de ánimo, aceleración en el ritmo car-



Varios productos que eran utilizados para elaborar esta droga fueron hallados en el lugar /UNITEL

diaco, es una droga adictiva", advirtió Quiroga.

Las autoridades continúan con las investigaciones para dar con otros posibles involucrados en

la red de producción y distribución de esta droga sintética. La Felcn no descarta que existan más inmuebles o personas vinculadas a este caso.

Efectivos de la Felcn interceptan bus con 174 paquetes de cocaína en Santa Cruz

LA PATRIA

Efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) interceptaron un bus de transporte interprovincial en la carretera Bioceánica - Puerto Quijarro, Santa Cruz, el 8 de octubre de 2025, hallando en su interior siete cajas con 174 paquetes de cocaína. Tres personas de nacionalidad boliviana fueron aprehendidas durante el operativo.

El director de la entidad policial del departa-

tamento de Santa Cruz, Amílkar Ramírez, informó en declaraciones recogidas por Cadena A que "en cumplimiento al plan de operaciones Vías Seguras, el personal de esta dirección se constituyó en la carretera Bioceánica para realizar labores de interdicción al narcotráfico y trabajos de inteligencia".

Aproximadamente a las 21:30 horas del 8 de octubre, arribó al surtidor Dana un bus de transporte público de la empresa Transleños. En ese momento, el personal

procedió a la revisión de pasajeros, equipajes y maletas dentro del bus.

Ante irregularidades detectadas en el buzón del vehículo, donde se evidenciaron algunos pernos removidos y alteraciones en la estructura, el bus fue trasladado a dependencias de la Felcn para una revisión más minuciosa. Para no perjudicar a los pasajeros, estos fueron llevados a la terminal de buses y en presencia del fiscal y del abogado defensor se procedió a abrir el comparti-

miento prefabricado. En su interior estaban las siete cajas que contenían diferentes paquetes con sustancias controladas.

En total eran 164 paquetes con clorhidrato de cocaína y 10 paquetes con pasta base de cocaína. Por el hecho, se procedió a la aprehensión de tres personas: Guido C. R., de 42 años; Rodrigo A. F., de 24 años; y Rodrigo C. T., de 28 años. Como resultado del operativo, se estableció una afectación al narcotráfico valuada en 385.775 dólares. Paralela-



Durante el operativo aprehendieron a tres personas de nacionalidad boliviana /FELCN

mente, se abrió una investigación a los propietarios del bus y a otras personas vinculadas a este ilícito.

Ramírez también indicó a Cadena A que "el bus de transporte público permanece secuestra-

do en dependencias de la Felcn mientras duren las investigaciones". En las próximas horas se definirá si las tres personas aprehendidas serán enviadas a la cárcel o se defienden en libertad.

Feminicidio en Punata: Mujer con discapacidad visual fue estrangulada por su concubino

LA PATRIA

Una mujer con discapacidad visual fue hallada sin vida y con signos de haber sido ahogada dentro de su domicilio en la comunidad de Yacanañuyo, en el municipio de Punata, Cochabamba.

El principal sospechoso del crimen es su concubino, identificado como Gualberto D. V., quien ya se encuentra aprehendido, según informó la agencia Erbol.

La víctima, identificada como Sonia, perdió la vista hace pocos años. El fiscal Gianluca Velasco informó que, de acuerdo con testimonios de los vecinos, el ahora aprehendido la dejaba encerrada y bajo llave en la casa cuando se ausentaba.

Fueron los propios vecinos quienes, el pasado 7 de octubre, alertaron a la Policía tras sentir un fuerte olor proveniente del inmueble. Al llegar, las

autoridades encontraron el cuerpo de la mujer en estado de descomposición.

Según los indicios iniciales, la data del deceso se estima entre siete a diez días. El caso ha causado una profunda consternación en la localidad. Tras el hallazgo, se activó un operativo que concluyó con la captura de Gualberto. El caso está siendo investigado bajo el delito de feminicidio.

Entre los primeros ele-

mentos recabados para la etapa preliminar de la investigación se encuentran el informe policial, el muestrario fotográfico y la toma de declaración de testigos, que buscan acreditar la probable participación y autoría del investigado.

Por otro lado, el coronel Johnny Coca, director de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) informó: "Era una mujer no vidente, mantenida encerrada con candado. Su



Effectivos policiales procesan el cuarto donde fue hallada la víctima /FGE

pareja no le proveía alimento con regularidad".

Según los testimonios de vecinos, el acusado la sometía a maltratos cons-

tantes, la mantenía aislada y, en ocasiones, la explotaba sexualmente. Su ceguera la convirtió en una víctima vulnerable ante la sociedad.

Infanticidio: Encuentran a niña enterrada en Laja; estaba desaparecida desde el 2023

LA PATRIA

El fiscal departamental de La Paz, Luis Carlos Torres informó que luego de una búsqueda, rastillaje y exhumación junto a la Policía, Bomberos y canes, se encontró los restos de Samantha R. H., de 10 años, hija de Claudio S. R. Q., de 44 años, quien se encuentra con detención preventiva en el penal de Chonchocoro, por los delitos de trata de personas y violencia fami-

liar, que habría cometido en contra de su concubina Verónica H. A., de 30 años y sus seis hijos de entre ocho años y el último de 11 meses. La víctima estaba desaparecida desde el 2023.

"Este caso se conoció en junio pasado, cuando la madre y sus hijos eran encerrados en condiciones inhumanas por su concubino, en un domicilio de la ciudad de El Alto; en este caso había una niña desaparecida, la versión de la madre de la me-

nor de edad, señala que era golpeada constantemente por su padre, este jueves el sujeto dio detalles de dónde estaría enterrada su hija, en su declaración, ahora se inició la investigación por infanticidio", explicó la autoridad.

El fiscal de Trata y Tráfico de la ciudad de El Alto, Manuel Uzeda, informó que el hecho se conoció el 27 de junio de 2025, cuando dos menores de edad fueron llevados de su Unidad

Educativa a la Defensoría de la Niñez de El Alto, porque tenían hematomas y golpes, se descubrió que los niños eran golpeados por el padre y que la madre era encerrada en condiciones inhumanas y agredida físicamente, además, el sujeto habría sacado a su hija de 10 años de su domicilio y desde ese día se desconocía su paradero, hasta que este jueves fue encontrada enterrada, detalla boletín de la Fiscalía General del Estado.



El padre confesó dónde enterró a su hija /FGE

Por su parte, la fiscal de Delitos Contra la Vida, Sarina Guardia, informó que los restos estaban al borde de un río seco en un lugar lejano a la carretera de Laja, cerca de la comunidad

Kallutata, la víctima estaba envuelta en una frazada, se hizo el levantamiento entre Fiscalía y la División Homicidios de la Policía, para trasladar a la morgue y realizarle una pericia genética.

Encarcelan a 2 mujeres por narcotráfico; les ofrecieron Bs. 7 mil para llevar droga a Chile

LA PATRIA

La justicia impuso la detención preventiva de dos mujeres en el penal La Merced, acusadas de tráfico de un total de 194 cápsulas de cocaína en su trayecto de Cochabamba a Chile. Indicarón que recibirían un pago cada una de 7 mil bolivianos.

En audiencia cautelar, el juez estableció un periodo de 30 días de prisión preventiva para las mujeres de 31 y 26 años a cumplir en el penal de La Merced, proceso legal que sigue me-

dianta procedimiento inmediato ante delitos flagrantes.

William Paredes, fiscal asignado al caso, sostuvo que logró sustentar la probabilidad de autoría y los riesgos procesales contra ambas mujeres, imputadas por tráfico de sustancias controladas tras ser sorprendidas con un total de 194 cápsulas en forma ovoide con cocaína.

Dentro de la investigación inicial, ambas afirmaron que recibirían un pago total de 7 mil bolivianos cada una para trasladar la mercancía desde

Cochabamba hasta Pisiga, informó el fiscal.

Ambas fueron aprehendidas aproximadamente a las 19:00 horas del 6 de octubre de 2025 en inmediaciones del puesto de control de Ancaravi, en la carretera Oruro-Pisiga. Los agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) las sorprendieron llevando la droga en un minibus de servicio público. La intervención se efectuó en el marco del operativo junto a fiscales de Oruro y de Chile.



Ambas tenían que cobrar 7 mil bolivianos para traficar la cocaína de Cochabamba a Chile /LA PATRIA

Motociclista resulta herido tras chocar contra carro basurero

LA PATRIA

Un joven motociclista resultó herido tras colisionar lateralmente contra un camión recolector de basura de la Empresa Municipal de Aseo Oruro (EMAO), hecho ocurrido en la avenida Sargento Flores y Vásquez, zona Norte de la urbe orureña, el jueves 9 de octubre. Descartaron consumo de alcohol en ambos conductores.

Eran aproximadamente las 00:30 horas cuando el motociclista de 24 años, que iba por la avenida en sentido de Oeste a Este, colisionó lateralmente contra la cabina del carro basurero que circulaba por la Vásquez de Sur a Norte.

El impacto provocó que el motociclista resulte herido y sea auxiliado de urgencia por uniformados de Bomberos "Ca-



El motociclista fue socorrido a la Clínica Urme tras el incidente /LA PATRIA

loma" a la Clínica Urme para su revisión médica. Según datos preliminares, fue diagnosticado con policontusiones.

Funcionarios policiales de la División Accidentes de Tránsito, Transporte y Seguridad Vial, se

hicieron cargo de las investigaciones para esclarecer el incidente.

Según trabajadores de EMAO, el motociclista fue a impactar contra el camión que cumplía funciones de recolector. Descartaron heridos entre los funcionarios de EMAO.



La parte lateral del carro basurero resultó dañada /LA PATRIA

Según trabajos de campo de Tránsito, el accidente vial se reportó por falta de precaución y presunto exceso de velocidad. Sin embargo, las investigaciones posteriores determinarán las causas exactas del hecho.

Tanto la motocicleta marca Bajaj de color plomo con placa de control 5928-GZX y el camión de marca Hino de color blanco con patente 3074-FDR de EMAO, resultaron con daños materiales.

Feminicidio de Blanca: Autopsia devela que fue asfixiada y golpeada con un objeto contundente

LA PATRIA

La autopsia médico legal estableció que Blanca Q. C. de 33 años, fue asfixiada por un tercer implicado y además fue golpeada con un objeto contundente hasta causarle la muerte.

La muerte de Blanca es el quinto feminicidio que se registra en Oruro en 2025, según informó el fiscal departamental, Aldo Morales.

CAUSA DE MUERTE

La autopsia legal al cadáver de Blanca develó que falleció por anoxia anóxica, oclusión naso bucal manual, asfixia mecánica externa por sofocación y como concausa, un traumatismo encéfalo craneal cerrado.

"Esta persona habría muerto como consecuencia de una anoxia anóxica.

Había oclusión de buco nasal, asfixia mecánica manual por parte del autor, lo que ha generado su muerte. También se tiene como concausa algunas lesiones en la cabeza, por parte de un objeto contundente", explicó el fiscal Especializado en Delitos Contra la Vida, Luis Antezana.

La autoridad fiscal indicó que no hallaron el objeto con el que el autor mató a la víctima, sin embargo, trabajan para esclarecer el crimen.

ORFANDAD

La muerte de Blanca dejó en la orfandad a dos niñas de 11 y cinco años. De manera inicial, uno de los hermanos de la víctima pidió el acogimiento de las menores.

La Fiscalía mediante la Unidad de Protección



La víctima estaba oculta entre un armazón de madera y tapada con cartón /CEDIDA A LA PATRIA

a Víctimas y Testigos (Upavt) y la Dirección de Igualdad de Oportunidades realizan trabajos para precautelar derechos y garantías constitucionales, además de la seguridad de estas menores.

CRIMEN

El cadáver de Blanca

fue encontrado al mediodía del 8 de octubre en una vivienda de la avenida Héroes del Chaco y Oblitas, zona Norte de la ciudad de Oruro.

De acuerdo con el reporte preliminar, el cuerpo fue hallado en el interior de un armazón de madera cubierto con cartones,



Investigan el hecho como feminicidio y buscan al autor /LA PATRIA

presentando múltiples lesiones visibles en el rostro y el cráneo, evidenciando una muerte violenta.

El hallazgo del cuerpo se produjo alrededor de las 12:30 horas del miércoles, tras ser reportada como desaparecida el martes 7 de octubre. Agentes de la Fuerza Especial de Lucha

Contra la Violencia (Felcv), Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y peritos del Instituto de Investigaciones Técnico Científicas de la Universidad Policial (Iitcup) y Ministerio Público iniciaron con las pesquisas para esclarecer el caso e identificar al autor.